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Anglia válaszúton
r» ax -ssGeorge os Macdonald az & három rokpout, amoly ka.,«“ téli ért“, 

megmduií agitáció forog.
n,:, (1> Macdonald, a pólus ée 

a.; a:-hpoms. aszal az óvatos higgadt- 
-■»iuggal nyilatkoznak programjukról 
arm .^et a remélt győzelemmel járó
;ehl'Tg mga}1 LIoyd George ellen- 
kn "lyan szadabjára eresztett tempe- 
rnmentummal és sokat markoló len- 
d' i t-el nyúl bele az aktuális problé­
mák tomegebe, aminőt csak az a párt- 
ve/x‘[ engedhet meg magának, aki a 

om elnyerésének kilátása nélkül 
ví's/. ; észt a választási versenyben.

A konzervatív párt most lezajlott 
nagygyűlésén fejtette ki Baldwin kor­
mányzati programját, amelynek első 

pontja a munkanélküliség leküzdése. Az 
mg!»! miniszterelnök pártjával együtt a 
nagyipar fejlesztésének álláspontján áll, 
de nem kívánja szem elől téveszteni az 
in,»r alkotó leiemét, az emberi elemet 
sen,. A konzervatívok szemmellát- 
hatóan súlyt helyeznek arra, hogy a 
munkáspárt célkitűzéseinek népszerű 
szociális motívumait bekapcsolák vá­
lasz, ás," nyilatkozataikba. — Nem Ígé­
rőnk többet, mint amennyit végrehajt­
hatunk — mondja Baldvin, aki azután 
bizonyos rezignációval állapítja meg, 
hog' Nagybritánniában, sőt Indiában 
én Afrikában is mindenki hangos szó­
vá! a legjavát követeli annak, amire 
& k »rmányzati tényezők képesek. Mintha 
ez a halk utalás a munkáspárti esélyek 
emelkedésének pszichológiai aláfestése 
volna. Általában Baldwin programbe­
lié nem duzzad az optimizmustól és 
az a kijelentése, hogy soha még a de­
mokráciára olyan nagy felelőség nem 
nehezedett, mint most az angol nép vál- 
bü ' mementóként hat, amely óva int 
3 A; 'oldali politika kockázataitól.

M í- lonald, akinek szavait a prezump- 
t;v n sztereinökség presztízse ruházza 
M okozott, jelentőséggel, természetsae- 
rüen kemény kritikával illeti a konzer­
vatív kormány bel- és külpolitikai tény- 
kedéseit, de nemcsak arra vigyáz nagy 
gonddal, hogy saját tömegeiben jogosu­
latlan várakozást ne korbácsoljon fel, 
hanem arra is, hgy a polgári közvéle- 
méí,, rie riadjon el már eleve js a La_ 
W»: Party rezsimjétől. A munkáspárt 
vezere a kisebbségi kormány élén tanú- 
jelei adta önmérsékletének, amellyel tar- 
•ozkodott pártja ideológiájának er ősz a- 
hoii ütemű érvényesítésétől és az angol 
iwhtika évszázados hagyományokból ki- 
fakult sajátos jellegének hirtelen meg­
adóztatásától. Ha parlamenti többség­
id a háta mögött venné át a hatalmat, 
bizonyára élénkebb lüktetést vennének 
reformtörekvései, mint akkor, amikor 
•többségben lévő konzervatívok jóvol- 
trdril kormányozhatott, azonban1 Mao-, 
hónaid sokkal körűtlekintöbb államfér- 
m> semmint tultemié magát a polgári 

mentalitás szempontjain és a demokrá- 
ria követelményein. Csak lépésről lépésre 
3 tu'ia megvalósítani pártja eszméit, 
•melyek az angol nemzeti érdekek szfé- 
•Jftban mozogaak. Az angol szooialáz- 

elsősorban angol: nem annyira in- 
üacionaljsta, hogy a brit világbino- 

Pozíciókból egy talpalatnyit is 
6 Adózna és nem annyira forradalmi,

hogy a társadalmi rendet formáló ujitA- 
saiban az evolúció szellemével szembe­
helyezkedne. Még a munkáspárt szélső- 
baloldalának vezére. Cook is hódolattal 
udvözöte a bányászsegélybizottság ban­
ketjén a walesi herceget és hálás kö­
szönetét mondott neki azért a lelkes 

támogatásért, amellyel a nyomorgó bá­
nyászok érdekeit felkarolta.__A walesi
herceg tevékenysége __ mondotta a bá­
nyászszövetség szélsőséges gondolkozása 
főtitkára __ közelebb hozta a királyi 
11 ónt a nép szivéhez. A kormányzati 
hatalom várományosainak ez a szere­
tet,nyilvánítása a trón várományosa 
iránt szintén annak a jele, hogy a La- 
bour Party a maga guvemamentálíe 
possibilitását minden oldalról körülbás­
tyázni igyekszik.

Ä két nagy rivális párt közé ékelődik" 
a liberális párt, amely a polgári társa­
sad álmát egykép védi a konzervativiz­
mus szükkeblüségétől és a szocializmus 
reformlázától. A párt vezére, Lloyd 
George nem szűkölködik az önmagát és 
táborát biztató szónoki leleményben, de 
még az ő vérmessége sem becsüli pártja 
sánszait nyolcvan mandátumnál többre. 
A liberálisok legfeljebb a mérleg nyel­
vének szeredére aspirálhatnak, ameny- 
nyiben sem a munkáspárt, sem a kon­
zervatívok nem érnének el oly ered­
ményt, amelynek alapján egy maguk
nyugodtan kormányozhatnának. Epén
az a bizonyosság, hogy a liberálisok nem 
kerülhetnek a tetszetős ígéretek bevál­
tásának kényes és súlyos helyzetébe, ad 
szárnyakat Lloyd George fantáziájának

és ihleti a fehérhajó, de fiatal vérmér­
sékletű politikust merész iramú refor­
mok propagálására. Baldwin és Macdo­
nald a jelenlegi választási hőre folya­
mán messze elmaradnak Lloydi George 
mögött világholdogitó koncepció tekin­
tetében. A világháború harsonás ék el­
szólása angol miniszterelnöke szabadon 
csaponghat a legmagasabb régiókban, 
mint kecsegtető ábrándok ayiatikusa, 
de Baldwin és Macdonald nem emelked­
hetnek a realitások talaja fölé, mert 
kettőjük közül valamelyiktől rövidesen 
számonkérhetik, hogy mit mondtak vá­
lasztóiknak. Es Angliában a parlamen­
tarizmus még nem sülyedt le arról a 
színvonalról, amelyen egy ilyen számon­
kérés kormányok és pártok sorsát dönt­
heti el.

Gazdasági pánikot készítenek elő 
az egész országban a liberálisok

|IS5anfíŐN»1®^í!l^«Íldl<ka! 69 pkarlák riasztani a külföldi tőkék 
» esanca Nabenela ismét meBszoritotta a kereskedelmi kihelyezéseket

(Bucuresti-’Bukarest, április 27. Az Uj ! 
Kelet tudósítójától.) A kommunista ve­
szedelem jelszava alatt megindított libe-

, r^a> ahelyett, hogy a gazdasági krízis 
Ar.lére még fizetőképes maradt keres­

kedőket kisegítené, napról-napra újabbráiis riasztó hadjrat sikertelensége után j nehézségeket"gordít eléjük
Bratianu Vintila és vezérkara most más 
oldalról igyekszik a kormány pozícióját 1 
megrendíteni. A liberálisok pontosan ki- I 
dolgozott és szisztematikusan végrehaj- ! 
tott haditerv alapján gazdasági pánikot í 
akarnak előidézni a nyomasztó pénzkri- 
zis és gazdasági válság miatt amugyis 
nyugtalan és izgatott belföldi piacon. 
Félhivatalos jelentés szerint

a kormánynak konkrét bizonyítékok 
jutottak a kezébe arról, hogy liberá­
lis körök, parancsot adtak az érdek­
szférájukba tartozó vállalatoknak 
a piac nyugtalanításái a és az érték­
papírok árfolyamainak olyirányu 
befulyásolasára, hogy az idegességet 

keltsen a gazdasági életben.
A tőzsde több hivatalnoka ennek a disz­
pozíciónak birtokában a petróleum- 
papírok árfolyamai körül követett el in- 
korrektségeket, miáltal főként a külföldi 
érdekeltségű petróleumvállalatok rész- j 
vényeinek árfolyamai jelentékenyen es- j 
tek. Madgearu ipar- és kereskedelmi mi- j 
niszter — Írja az „Adeverul“ — már í 
megtette a szükséges intézkedéseket, ame j 
lyek ezeket a machinációkat a jövőben ] 
lehetőleg megakadályozzák és a tőzsde 
bűnös tisztviselőit eltávolítja.

Reszlringálják a kereskedelmi hitelt 
A mezőgazdák megmozdulására és 

Mihalache földmivelésügyi miniszter in­
tervenciójára a Banca Nationala intéz­
kedett, hbgy újabb hitelek folyósításával 
segítségére siessen a mezőgazdaságnak. 
Ezt az elhatározást mindenki megelége­
déssel fogadta, de az öröm nem tartott 
sokáig.

Abban a pillanatban ugyanis, amint 
a Banca Nationala elhatározta a 
mezőgazdasági hitelek felemeleset 
megkezdte a kereskedelmi hitelek 
megszorítását, épen a mostani sze­
zonban, mikor minden üzlet stagnál.

Ez a második intézkedés általános meg­
lepetést és érthető eléguletienseget keltett. 
Egészen különös, hogy a Banca Natio-

Legujabban azt vezette be a jegybank, 
hogy a kereskedelmi váltókon három 
aláírásnak kell lennie. Ezt az újítást 
nemcsak minden előzetes bejelentés nél­
kül, tehát brüszk módon léptették életbe, 
hanem a legnagyobb szigorúsággal be is 
tartják, úgy hogy már ez magában véve 
is rengeteg kellemetlenséget okoz a ke­
reskedelemnek. Most azután jött a bete­
tőzése a megszorító intézkedéseknek a 
kereskedebni hitelek csökkentésével, 
amely előreláthatóan újabb csődlavinát 
fog megindítani a belföldi piacon.

Egy 600 milliós inzolvencia
Alighanem ezzel az intézkedéssel van 

valamilyen összefüggésben az a legfiis- 
seb fővárosi közgazdasági szenzáció, 
hogy Jean Luca Niculescu, Bukarest 
egyik legnagyobb és legrégibb kereske­
dője tegnap moratóriumot kért az ilfovi 
törvényszéknél. Beadványában kifejti, 
hogy ^ aktívái 590 milliót, passzívái 5 
millióval kevesebbet tesznek ki, de fizetni 
egyelőre nem tud. Áruraktárát 150 mil­
lióban adja meg, ingatlanainak értékét 
90 millióra becsüli.

A hitelezők közt van a Banca Na­
tionala a 146.5 és a Banca Roma- 

neasca 38 millióval,
számos külföldi cég és több más pénz­
intézet kisebb tételekkel. A törvényszék 
elnöke szakértőket küldött ki a benyúj­
tott mérleg felülvizsgálására.

Aa „Adeverul“ nagy meglepetéssel 
állapítja meg. hogy Luca Niculescu hi-

repel 146 millióval. A lap csodálkozik, 
hogyan lehetséges ez, amikor a bank 
statútumai egyenesen megtiltják a 

direkt kihitelezést
és kérdezi, milyen példát vegyenek s 
magánbankok, ha az állami banknál 
ilyen alapszabályellenesen! járnak el. A 
lap felvilágosítást követel a bank vezető­
sége részéről.

A gazdasági bizottság ülése 
A kormány gazdasági bizottsága teg­

nap ülést tartott, amelyen a következő 
kérdésekkel foglalkozott: a német-román 
utlevélellenőrzés szabályozása. (Ezt a 
kérdést a küliigy- és belügyminisztériu­
mok megbízottai fogják rendezni.) A 
német-román kereskedelmi és iparka­
mara felállítása. A német Kreditgesell­
schaft 75 millió márkás kölcsönajánlata. 
vasúti anyagok beszerzésére. A gazda­
sági bizottság az ajánlott 10 éves amor­
tizációt 15 évre kívánja felemelni. Az 
ellenőrzés hatályosabbá tétele végett & 
gazdasági bizottság javasolni fogja, hogy 
a kamara költségvetési bizottsága küld­
jön ki minden árlejtéshez egy megbízot­
tat, aki az árlejtések előírásainak tör­
vényes betartását ellenőrzi.

A liberális sajtó ezúttal is alarmi- 
rozta a közvéleményt,

mire ma az ipar-; és kereskedelmi mi­
nisztérium hivatalos kommünikét tett 
közzé, mely szerint egyes lapokban a 
kormány gazdasági delegációjának teg­
napi ülésére vonatkozólag megjelent köz­
lemények nem fedik a tényeket. A bi­
zottság ülésén nem hoztak határozatot a 
lapokban közölt kérdésekről, csak foglal-

telezői között a Banca Nationala is sze- I koztak az említett problémákkal.

A Magyar Színház Igazgatósása tudatja, hogy ma, vasárnap vetítik Amerika 
eddig felül nem múlt csodáját, a filmek királyát, amelynek time:

Tizedik parancsolat
(Felebarátod feleségét ne kívánjad!)

A legizgalmasabb filmkolosszus 9 felvonásban. Európa nagy világvárosainak közönségét 
valósággal lázba hozta ez az újdonságI Elképzelhetetlen csodákI Amerika dicsőségei 

Az amerikai Egyesül-Allamok egész hadihajóra ja. Borzalmak a tengeralattjárókon I 
Főszereplő: jack Holt. Előadások kezdete vasárnap;; 3, 5, 7 és 9 órakor.
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Mir neves orvosok
áriái ajánlott csodás hatással bíró

iVÓgyisza p,
különösen kőszvény, reuma,idegsokk 
isiásban szenvedők áldása. Házilag 

alkalmazható. Kapható :
Bßinát öégpzapfsrd) Msrghiía

jud. Bihor.
Prospektus ingyen. Ftirdőtulajdono- 

soknak nagy kedvezmény.

ÍRÓK ís írások
Msztaios Sándor:
Nincs kegyelem
Asztalos Sándor jegenye, mely álta­

lános feltűnést kelteit az erdélyi könyv­
piacon, az októberi magyar forradalom 
és a magyar kommün egyik legtragi­
kusabb alakjának mozgalmas életét vá­
zolja fel, lebilincselő di ámaisággal. Ez 
a regény nélkülözi a monumentalitást, 
a lélektani elmélyítésre sem törekszik, 
de van egy olyan nagy ercnye, ami 
szokatlanul hat a mi viszonyaink között: 
egyszerű és emellett nem a túlzásba 
vitt individualista ábrázolásra törekszik, 
hanem a társadalmi erjedést, a szociális 
erők játékát mutatja be.

Aki ismeri az Imperium változás előtti 
Várad életét, az alighanem kulcsregénv- 
nok fogja minősíteni Asztalos Sándor 
müvét, annak ellenére, hogy nem az. 
Nem az pedig azért, mert a szerzőnek 
mindvégig sikerült alakjait szimbolikus­
sá mélyíteni, hátuk mögé megrajzolni 
azokat a kontúrokat, amelyek a régi 
Magyarország életét körülfogták és 
meghatározták, szinte vizuálisan tudja 
érzékeltetni azokat a harcokat, kételye­
ket és kialakulásokat, amelyek egy vég­
zetes összeomlásban fejeződtek be.

Asztalos Sándor, az író mindvégig 
háttérben tud maradni s művészété an­
nál inkább meggyőző, minél inkább 
válik személytelenné a regény kialaku­
lásának során. Amit leginkább nélkülö­
zünk Asztalos regény eben, az a törté­
nelmi háttér teljessége, a hősök alak­
jainak kissé túl vázlatszerü rajza, 
amelyen nem látjuk a hús és az idegek 
játékát, a szív remegősét, az idegek 
tragikus feszültségét. Egyes epizód- 
alakjai azonban annál realisztikusabbak, 
annál művészibbek, jgy különösen a 
török vári polgármester alakja.

Asztalos Sándor regénye nemcsak 
mint müvészj teljesítmény jelentős, par 
excellence az erdélyi irodlami termelés­
ben hanem mint világnézeti megnyil­
vánulás is, mint első dokumentuma an­
nak, hogy Erdélyben immár kialakuló­
ban vau a progresszív világuézlet alap­
ján állók irodalma is, amely a kor szel­
leműben és a modern törekvések jegyé­
ben igyekszik felvázolni a folyton vál­
tozó folyton fejlődő és a teljes szociális 
és gazdasági kifejiés felé lüktető élet 
eseményeit és történéseit. Asztalos Sán­
dor e tekintetben kétségtelenül az út­
törők közé tartozik s regényírói hiva­
tó! tságán kívül ez is dicsérendő és elis­
merendő kvalitásai között említendő.

Asztalos Sándor regénye Temesváron 
jelent meg, a Genius kiadásában, na­
gyon Ízléses kiállításban és minden 
könyvkereskedésben kapható, de meg­
rendelhető a szerzőnél is. a Temesvári 
Hírlap kiadóhivatala utján.

Tompa László: Ne félj! A kolozsvári 
Szépmivs Céh kiadásában egy neves er­
délyi poéta, névszer,ut Tompa László uj 
versei jelentek meg. Tompa László neve 
a log különbözőbb folyóiratok és napila­
pok hasábjairól előnyösen ismert az er­
délyi közönség előtt. Uj kötete nem hoz 
különösebb meglepetéseket, a régi Tom­
pa Lászlót mutatja be, a poéta doetust. 
mti inkább intellektusán, mint. érzésein 
keresztül lirizál Szép, hideg versek a

Tompa László versei, impressziók és él­
mények stilizált feldolgozásai, amelyek­
től sok melegség, sok szjn, de viszony­
lag kevés sziff csordul ki.

Mint formátnüvész, mint a nyelv ze­
neiségének mesteri kezelője Tompa 
kétségen ki viil első helyen 4M. De témái­
ban konzervatív, nagyonás egyhurn, . 
egész pontosan: kisvársi költészet az övé ^

rajongás és elragadtatás nélkül. Több 
benne a festői, mint a kimondottan köl­
tői elem — a par aas nőnek költészetére 
emlékeztet. Sem a mélységét, sem a 
magasságot nem mulatjuk ezek a ver­
sek, a szerintünk idejét múlt horatiusi 
középszer hangulata dominálja Tompa 
László verseit, már pedig a kor, amely­
ben élünk, mindennek kedvez, csak a

középszernek nem.
Tompa László uj versei mindazált t 

jelentős darabjai az erdélyi lírának; 
nál is inkább, mert mégésinálásSh4, 
van valami tiszteletreméltó szolidio0 
sok verve és olyan tisztult formámiby 

. szét, ami sohasem vesztheti el aktn j* 
tását. Tompa László versei igen széni' 

I állításban jelentek meg. (s ^ '

Schacht dr. uj ajánlatot tett
a Jóvátételt konferenciának ?
Újra optimista a hangulat a Jóvátételt tárgyalá­

sokat illetően
Berlin, április 27. A Wolff távirati 

iroda párisi tudósítójának közlése szerint 
a jóvátételi szakértői konferencia hetes 
albizottsága hétfő délelőtt tizenegy óra­
kor ül össze a kormányokhoz intézendő 
jelentések megszövegezésére.

Pár is, április 27. A Chicago Tribune 
értesülése szerint Schacht dr. német ,

jóvátételi fode legátus újabb ajánlatot tett. 
Schacht uj ajánlata szerint Németország 
37 éven át összesen gS-szor hajlandó 
1650 millió aranj-mávkás annuitást fi­
zetni. A jelentést szövegző albizottság 
legközelebbi ülése egyébként hétfőn lesz.

Páris, április 27. Morgan amerikai 
jóvátételi szakértő-delegátus ma délelőtt

SELECTHOZOÓ URANI AM O Z GÓ

Ma utoljára
Egy ember tragédiája
könnyekig megható dráma, főszerepben:
James Murray és Elecx-or Beard man

* Monopol Metro Goldwyn.
f Hétfői kezdette': Therese Raquín

!Zoia világhírű regényí nyomán, főszerepben
Adalbert v. Schlettow (Vol.a főszereplője.)

Ma uío'jára
Halál verseny

nagyszerű film, melyet megelőz a kigyó- 
ember mutatványa.

Hétfői kezdette!:
Artisták vagy cirkuszvarázs
megható cirkuszdráma, főszerepben :

Mary Johnson és Werner Fuetterer

visszaérkezett az Adriáról a francia fg. 
városba. Diplomáciai körökben megálla­
pítják, hogy az utóbbi huszonnégy órá­
ban optimista a hangulat a jóvátételi 
tárgyalásokat illetően. A delegációk to 
vább folytatják magán megbeszéléseiket

Paris, április 27. A Le journal azt 
igyekszik bizonyítani cikkében, hogy a 
berlini pénzpiacon a jóvátételi szakértői 
konferencia sikertelenségével kapcsolat­
ban keletkezett riadalmat nem a francia 
sajtó publicistái, hanem a nagynémet 
lapok okozták. Ez a sajtó — Írja a jour­
nal — ki ■: hét óta állandóan írja a szak­
értői konferencia csődjét és azt hangoz 
tatja, hogy még a konferencia sikere 
esetén sem fog lehetni elkerülni az ujabs 
német inflációt.

Hogyan alakult meg 
az első sztbépiat zsidó légió

Alábbi cikket dr. Koptak Jó- 
9sel csehszlovákiai közjegyző, 
egykori cseh légionárius irta. 
Mint rendkívül érdekes törté­
nelmi dokumentumot közöljük 
ezt a cikket.

1918-ban, a forradalmak, a kis nemze­
tek felszabadulusra és önállóságra való ! 
törekvésének idején, a messze Szibéria- ' 
ban eljött hozzám két zsidó ember. Az 
egyik kisszebeni Klein, a másik az er- • 
dólyi származású Fischer volt. Mindkettő 
bátor, kötelességtudó, őrmesteri rangban 
lévő hadifogoly, kik hősies harcok után 
kerültek fogságba.

Eljöttek hozzám, hogy egy bennük 
ösztönösen megfogamzott kérdéssel for­
duljanak hozzám:

— Doktor ur! Tudjuk, hogy ön cseh­
szlovák légionárius. Tudjuk azt is, hogy 
őszinte ember. Látjuk és halljuk, hogy a 
mostani mozgalmas időkben, amikor tró­
nok dűlnek romba, uj országok, uj sza­
badságok születnek — minden forrongj 
a világon. Eljöttünk hát megkérdezni, 
mihez fogjunk mi, magyar és osztrák 
zsidók?

A következőket válaszoltam:
— Uraim 1 Vagy igazi zsidók vagytok, 

vagy nemi Ha a zsidóságért való áldozat­
készség, fajotok, népetek szeretete lobog 
bennetek, itt a példa, okuljatok és csele­
kedjetek. Nekem olyan jói esik az a tu­
dat, hogy kis szlovák nemzetem Nemzet^ 
Múzeumának alapkőletételénél jelen vol­
tam, még a nevem is meg van ott örö­
kítve. Nektek is jóleső érzést okoznia, ha 
nemzetetek azért fog rólatok megemlé­
kezni, ha valamit tesztek érdekében. Jól

b°8y homokon építeni nem le- 
het. ^Szilárd alapot kell létesíteni, hogy 
dicső őseitek földje megmaradjon. Kö­
vessetek példánkat, alakítsatok egy zsidó 
légiót. Menjetek el ős zsidóországba és 
vedjetek, őrizzétek ott nemzetetek alap­
követ.

Fischer és Klein hadifogoly őrmeste­
rek megértették szavaimat és aként cse­
lekedtek. Ismert zsidó ügyességgel és 
szivósággal megkezdték és be is fejezték 
az első zsidó légió megszervezését. A

megszervezett és jól felszerelt zsidó légió 
rövidesen elindult Palesztinába, ott el- 
^S>ózte a magára vállalt feladatot és a 
zsidó légionisták nagyrésze ott megtele­
pedett és még ma is ott él, őrizve őseik 
dicső hagyományait.

így alkuit meg a messze Szibériában 
az első zsidó légió és nekem, aki ennél a 
megalakulásnál jelen voltam és aki még 
most is szeretettel, elismeréssel gondolok 
a két derék zsidó őrmesterre szándé­

komban van régi baj társaim at, zsidó 
légionistákat, akik annakidején olyan 
szépen fogadták fenkölt elnökünket, dr 
Masarykot, őshazájukban meglátogatni 
Tudom és hiszem, hogy a régi bajtársi 
szeretettel fogadnak majd és gondoskodni 
fognak arról, hogy én — a keresztény 
— jól érezzem magamat közöttük, sokat 
szenvedett zsidó nemzetük alapkövének 
a helyét?.
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<Az emésztés 
normálisan 
meéyjréébe

Sa a gyomornedvek elegendő gyomorsa- 
wt tartalmaznak. A kelleténél több 
gyomorsav erjedést okoz és emésztési

varokat idéz elő. Hogy normális 
emésztést biztosítsunk magunknak, 
olyant, amely mentes a gyomorsav tul- 
tengésétől, legjobb ha a Magnesie Per- 
hydorolt használjuk. Ez a készítmény 
semlegesíti a savakat, szinte pillanatok 
alatt távolítja el a savfölösleget, meg­
gátolja az élelmek erjedését és elejét ve­
szi a gyomorégésnek, a savanyu böfö­
gésnek és különböző bajoknak, mjnt he­
ves gyomorégés, vaffy gyomor daganat. 
Magnesie Perhydml a legjobb alkálikus 
gyógyszer a gyomorsav tultengésben 
j/e-ex dőknek Minden gyógyszertárban 
kapható.

t% „Soasu^t“ nyiSt lays let 
intéz ^aniu Gyula miniszter­
eik úrhoz a kereskedők
.imnesziiéja éi d ekében
Amint ismeretes, a kormány az egye- 

«ül'd ünnep alkalmával általános am­
nesztiát ad. Kiszivárgott hírek szerint 
íz amnesztia a legigazságosabb és leg­
em!'erségesebb szempontok szerint fog 
megjelenni a legkülönbözőbb ídeliktu- 
mokra. Az ország egyik legfontosabb ter- 
meiörétegét, a kereskedőtársadalmat tiz 
esztendő óta. mint a társadalom ellen 
állandóan bűnöző osztályt kezelték a ke- 
n-ykedelemellenes kormányok, közhivata­
lok. sőt a közvélemény is ilyennek bé­
lyegezte meg. A „Consum“ mai számá­
ban felsorolja azokat a deliktuinokat, 
amelyekkel legtöbb esetben az eljáró ha­
tósági közegek rosszindulata és túlka­
pásai miatt kerültek bíróság elé a keres­
kedők. Nyílt levelében a Consum arra hi­
vatkozik, hogy a külföldi államok törvény 
hozásaiban is van' precedens arra, hogy 
amnesztiában részesítették az adóeltit­
kolások, bélyeg- és illetékügyi kihágások, 
vámkihágások stb. kihágások elkövetőit. 
Erkölcsi elégtételt kór az amnesztia kitér 
jesztésóvel a kereskedőtársadalom ré­
szére, amely az országnak egyik legpro- 
duktivabl) és a közterhek viselésében lég­
ióban igénybevett osztálya.

Srand-Hotel
ByCdRÜTI

A-
Fát.'

A legmodemcbb kényelemmel felsze­
relve. — Fürdőszobák, gőzfűtés, lift, 
telefonok, rádioszalon, olvasótere més 

fodrászmühely. Bár-Buffet,

Stiiihíiűi leszállított szobaárak!

SggffiOlfQMimolomgépgyáP
raalomszakmábar^pártas, műszaki 

tudással bíró

képviselőket
keres: CLUj, SIB1Ü és BRASOV
területére. Ajánlatok „Képviselő" jel- 
^ére e lap kiadó livatalába kéretnek.
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Mironescu külügyminiszter külföldi útját 
Ismertette a mai diplomáciai teán

Bueuresti-Bukarest április 27. Az Uj 
Kelet tud.) Mironescu külügyminiszter
a szokásos szombati teán érdekes nyilat 
kozatot tett a kül- és belföldi újságírók 
előtt. A külügyminiszter elsősorban kö­
szönetét fejezte ki a sajtónak azért a tá­
mogatásért, amellyel az a miniszter kül­
földi útját fogadta. Elmondta a külügy­
miniszter, hogy úgy Párisban, mint 
Londonban pártállásra való tekintet nól

kül az összes lapok a legrokonszenveseb 
ben fogadták Románia külügyminiszte­
rét és mint a békepolitika egyik jelen­
tős egyéniségét üdvözölték.

Az optánsperrel kapcsolatban a kül­
ügyminiszter kijelentette, hogy Romá­
nia Gsehszlovákiával és Jugoszláviával 
egyetértve akarja megoldani ezt a kér­
dést, mert mindkét szomszédos állam­

nak is megvan a maga optánsproblé- 
mája.

A Dana-probléma genfi határozatával 
kapcsolatban kijelentette Mironescu, 
hogy Románia teljes mértékben meg 
van elégedve a döntésseL Romániát a 
konferencián Millerand képviselte, aki 
teljes mértékben érvényesíteni is tadta 
a román érdekeket.

Nyolcvannégy dohánycikkel
szüntetett meg a RMS

M dokányfövedék Igazgatósága redukálta a do­
hányáruk mennyiségét

(Bueuresti-Bukarest, apilis 27, Az Uj 
Kelet tud.). Az állami monopol hivatal 
eddig száznegyvennégy féle dohány-, 
szivar- és cigarettát gyártott és hozott 
forgalomba. Ezek közül azonban igen 
sok olyan vojt, melyek egyáltalán nem 
voltak keresettek. Számos olyan árucikk 
került forgalomba, mely csupán névben 
különbözött valamely más dohánynemü« 
tői, de minőségre nézve teljesen azono­
sak voltak. Akadt olyan melyből az egész

ország területén alig fogyott el néhány I 
ezer darabnál több, de egyes fajtákból 1 
egyáltalán nem fogyott el semmi. így 
különösen a macedón típusokból, a jö- ’ 
vedók igazgatósága megállapította, hogy l 
huszonnégy féle cikket egyáltalán nem ; 
vásárol a közönség, tizenkettő csak igen 
kevés mélékben fogy és csupán három 
féle dohány és cigaretta képezi a nagy 
fogyasztás tárgyát.

Ezek után a jövedék igazgatósága el 
határozta hogy a jövőben csupán olyan 
nohánynemiieket készít, melyek erősen 
vagy legalább is részben keresettek és 
igy már most beszüntette nyolcvannégy 
feje dohány, szivar és cigaretta féleség 
gyártását. A jövedék igazgatósága ezen 
intézkedésével azt célozza, hogy a jövőben 
a tömeges előállítás folytan a dohány 
neműek minősjgén 'javíthasson.

Bukaresti lapok szerint Boga katonai
diktatúrára készít éld?

A kommunizmus elleni védekezést használja Ürügyül a misztikus 
diktatúra-szervezkedés. A kormány erélyes rendszabályokkal akarja

letörni az akciót
(Bueuresti-Bukarest, április 27. Az Ui > 

Kelet tudósítójától.) A bukaresti lapok 
feltünéstkeltő hírekben számolnak be 
egy mozgalomról, melynek jelentősége 
messzire kiemelkedik a politika esemé­
nyei közül. Az „Adeverul“ ma ideérke­
zett számában Scrutator ismert publi­
cista tollából cikk jelent meg, amelyben: 
a liberális párt tegnapelőtt! parlamenter 
értekezletéről számol be. Az értekezleten 
Rratianu Vintila a leghevesebb kormány 
buktató kampányt javasolta, melynek 
védelmében felsorakoztatta az ellenzéki 
frazeológia összes, már túlontúl ismert 
érveit. Bratianu Vintila indítványára 
Dúca egyszerű vétóval felelt, aki idő­
szerűtlennek tartja a kormánybuktató 
kampányt, és annak a véleménynek adott 
kifejezést, hogy a liberális párt magatar­
tása nem haladhatja túl ezidőszerint a 
rendes parlamenti interpellációk ellen­
zékieskedését.

„Indítványában — irja az „Adeverul“ 
— Bratianu Vintila precizinozta állás­
pontját. És annak az oka, hogy Dúca 
egyszerű vétójára visszavonta azokat, 
néhány meggondolkoztató információ 
volt.

„Vitathatatlan komolysága források a 
kompetens fórumok tudomására hoztak, 
hogy némely körökről, egészen jelenték­
telen és nem nagyhitelü politikusok ré­
széről egy akció indult útnak. Az akció 
vezetőinek teóriája egyszerű. Szerintük 
a politikai pártok tehetetlenek, a régens- 
tanács pedig gyenge. Romániát azonban 
meg kell őrizni és a nemzet konnán'yzáu- 
sát Mihai király kezébe kell letenni nagy 
korusitásának pillanatában.

„Tűnjenek el tehát a pártok és intro- 
nálják a jugoszláviai metódusokat, 
amelyeket ott egy király vitt a gya­
korlatba, nálunk pedig ezt egy hely­
tartóság, hogy igy fejezzük ki rna- 
gunkat: egy királyi helytartóság 

tenné.
„Május 9-ikén, amikor a régenstanács 

és a kormány testületileg megjelennek a 
marasesti ütközet évfordulójának ünnep­
ségén, következne el a mozgalom első 6

megnyilvánulása.“
Az „Adeverul“ cikkírója szarint eziek 

a hírek késztették Bratianu Vintilát arra* 
hogy minden további nélkül visszalépjen 
a kormánybuktató akció gondolatától.

A mai bukaresti lapok tovább folytat­
ják a közönség tájékoztatását az „Ade- 
verul“ által leleplezett állítólagos diktat 
túra-mozgalmáról. A „Gurentul“ meg­
állapítja, hogy egyes politikusok katonai 
diktatúrát akarnak preklamálni Romá­
niában. Precízebben ir a „Lupta“, mely 
azt a szenzációs híradást közli, hogy 
Goga Octavian volt belügyminiszter meg 
jelent a régenstanács előtt, ahol körvo­
nalazta a diktatúra életbeléptetésének 
szükségességét.

Goga megállapította, hogy Romá­
niában nagy kommunista összees­
küvéstől lehet tartani és ezért a ka­
tonai diktatúra életbeléptetése szük­

séges.
Ugyancsak a „Lupta“ közli, hogy Áve­

résen tábornok a régenstanács előtt 
azzal vádolta meg Maniut, hogy a kor­
mány meg akarja változtatni a régens- 
tauács összetételét és fascista eszközök­
kel akarja kormányozni az országot. 
Példa erre a balázsfalvi zászlószenteles 
ügye is. Az avereseánus körök von Seect 
kolozsvári látogatását is felhasználják &s 
akció érdekében, mert ez a látogatás & 
kormány németbarátságáról tanúskodik, 
amely Románia külpolitikáját is egészen 
uj utakra terelheti.

A bukaresti lapok feltünéstkeltő hiradá. 
saiva! szemben ugyancsak a „Lupta“ azt 
közli, hogy a kormány már is megtett* 
az intézkedéseket a diktatórikus propa­
ganda letörésére. A Marzescu-fóle rend­
törvény ugyanis, mely most van átdol­
gozás alatt, jövőben nemcsak a kommu­
nista. de a szélső jobboldali megmozdu­
lásokat is büntetni fogja.

A bukaresti lapok értesüléseit termé­
szetesen a legnagyobb fen tartással kö­
zöljük.

Málnást Mária-forrás
Természetes aikaíikus sósgyógyviz. A legjobb nyálkaoldó gyógyszer. 

Gyomorégést azonnal megszüntet. — Mindenütt kapható!

Kutkezelőség: Brassó. Főlerakat: Bodnár 8c Szántó Rt.
Ciuj-Hotozsvár. - Telefonszám t 72.
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Esslingetn ablak faredőnyöket 
gyártunk és a legolcsóbban 
szállítunk. — Árajánlattal 
díjtalanul szolgálunk. —
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tt Valtolanu tábornok az 
bsburg-vagyon birtokába ?

aradi

A bukaresti lapok támadják a liberálisokat a párisi vegyesb íróság
perrel kapcsolatban

(}> ne nresti-Bukarest, április 27. Az Uj , 
Ariéi tudosiió.hdól.) A bukaresti lapok | 
élénken kommentálják a párisi vegyes- 
bíróság előtt folyt pert, melyben Habs­
burg Frigyes főherceg ötvenmillió arany­
korona értékben perli a román államot 
elkobzott birtokaiért. Az „Adeveml“ meg 
állapítja, hogy g, Habsburg-vagyon ki- t

sajátitása körül annak idején nagy­
arányú visszaélések történtek. Habsburg 
Frigyesnek Aradon csodaszép parkja és 
kastélya volt, amely ezidőszerint Vai- 
toianu tábornok tulajdonát képezd.

YaUoianu táboronok — írja az „Ade- 
venüi“ — CousUmtimscu volt liberális 
földművelésügyi miniszternek volt leg­

jobb barátja és ezen a réven jutott Habs­
burg Frigyes hatafcnas vagyonának bin- 
tokáha. A lap azonnali erélyes vizsgálat 

di fását követeli annák megállapí­
tására, hogy miként lett tulajdonosa 
Vaitoianu tábornok a Habsburg-vagyon­
nak.

I

A temesvári „Uoyd“-hoz hasonló profesz-
szlonálls bíróságok felállítását követelik

irestl kereskedők
(BnenrediBukarest, április 27. Az Uj 

Kelet indán dójátqL.) a bukaresti keres­
kedelmi kamara ma érdekes memoran­
dumot nyújtott be az ipari és kereske­
dőim minisztériumhoz. A memorandum 
ban a kereskedelmi kamara feltárja 
azokat a sérelmeket, amelyek a kereske­
dőkor a bírósági eljárások késedelmes és 
drága eljárásaival érik. A kereskedők

megállapítják, hogy a külföldi jogszoká- ' 
sok már bebizonyították ennek a helyzet­
nek tarthatatlanságát és mindenütt pro­
fesszionális jellegű bírósagok vannak 
működésben.

Követeli a memorandum, hogy a ke­
reskedők számára a temesvári Lloyd- 
birósághoz hasonló intézményeket állít­
sanak fel, amelyben a kereskedők egy-
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egy törvényszéktől delegált elnök reze- ! 
tése mellett maguk dönthetnek a kisebb I 
jellegű kihágások kérdésében. Bukaresti i 
tudósítónk információja szerint az ipari j 
és kereskedelmi minisztériumban jóin- j 
duda ital fogadják a kereskedők követeié- I 
seit és minden bizonnyal teljesíteni is 
fogják,

Nemcsak a Maresmentén, de Bukovinában is
sztrájkolnak a famunkások

(Bucuresti-Bidearest, április 27. Az Uj 
Kelet iudósiíójátólj Bukovinában Fo- 
restiera vállalatnál általános munkás- 
sztrájk tört ki. A sztrájk oka, hogy a 
vállalat a 8 órai munkaidő bevezetésével 
kapcsolatban leszállította a munkabére- i 
két. A munkások részéről T. Rasoveanu , 
szocialista képviselő és Gajdos titkár ve- ‘ 
zetik a tárgyalásokat, amelyek azonban 1

a munkaadó vállalat ellenálásán meg- j 
hiúsulni látszanak. 40 telepen mintegy 
8000 munkás áll sztrájkban. A mitnká- | 
sok egy küldöttsége ma Bukarestbe uta- I 
zott, hogy Raducanu miniszter interven­
cióját kérje.

Marosvásárhely, április 27. A Maros­
mentén tegnap még az volt a helyzet,

hogy a huszonhat fűrésztelep közül ti­
zenkettőben sztrájkoltak a munkások. A 
bélbori telpen tegnap délelőtt még folyt 
a munka. Délután aztán ennek a telep­
nek a munkásai is sztrájkba léptek s ma 
már az összes marosvölgyi famukások 
Marosvásárhelytől fel Gyergyóig egyfor­
mán sztrájkolnak.

A Temesváron letartóztatott munkások védői
vádlott zabod:

erűnisoara-Temesvár, április 27. Az 
Uj Kelet tud.) A temesvári véres esemé­
nyek alkalmával letartóztatott munká­
sok védői ma terjedelmes beadvánnyal 
fordultak dl*. Sacinreanu Virgil vezető­
ügyészhez. A beadványról, mely a letar­
tóztat: tt munkások és intellektuelek 
azonnali szabadlábrakelyezését kéri, két 
másolatot készítettek a védők, amelyek 
közül az egyiket Jnnian igazságiigymi- 
nisztérnék, a másikat Dinn^treseu táblai 
főügyésznek küldtek el.

A memorandum, amelyet dr. Birger 
Ernő és dir. Nagy Mihály temesvári, dr 
Roxyáuy Jenő nagyváradi, Petrescanu 
és Zissn bukaresti ügyvédek Írtak alá, 
megállapítja, hogy a munkások az áp­
rilis 7-én történt eseményekkel kapcso­
latban semminéven nevezendő pozitív 
váddal és bűncselekménnyel nem illet­
hetek. A vádnak minden bizonyítéka 
hiányzik, ezt a védők a bünper tárgya­
lása alkalmával igazolni fogják. Meg­
állapítást nyert, hogy a sebesült rendőrt 
és a sérülést szenvedett négy rendőr­
tisztet részben közvetlenül kilőtt, rész­
ben fel csapódott katonai golyók érték s 
ez kétségkívül igazolja, hogy a munkás­
ság fegyvert nem használt Ez okból 
kérik az összes vádlottaknak haladékta 
lan szabadlábrahelyezését, mert fogva- 
tartásukra semminéven nevezendő ok 
nincsen.

Felhívja a memorandum a főügyész 
figyelmét arra, hogy a letartóztatottak 
kilenc napja éhségsztrájkban vannak 
és ez igen sok vádlottnak egészségét 
már katasztrofálisan megviselte. Külö­
nösen felhívja a figyelmet a memoran­
dum Imre Aladárra, aki már élet és ha­
lál között lebeg. Krepsz, Miheleaüu, Il­

lés és Baga vádlottak állapota szintén 
rendkívül aggasztó. Hasonlóképen: köny 
nyen végzetessé válhatik Motiu György 
és Matais Ilona letartóztatottak állapo­
ta is. Kétségbeejtő ÁbraMm Szonja 
helyzete, aki anyai örömök elébe néz'és 
ennek ellenére folytatja a sztrájkot. A 
rabkórházban a nagybeteg asszonyt

mesterségesen táplálják. Mindezeknek 
leszögezése után a védők kérik véden­
ceik haladéktalan szabadlábrahelyezó- 
sét. A védők egyébként ma táviratot > 
intéztek az igazságügyminisztetrhez, a 
melyben tiltakoztak az ellen, hogy nem | 
engedik meg nekik a védenceikkel való 
beszélgetést.

A MATILD-viz
borral keverve a legkellemesebb ital: ad.

p BTa Budapestre utazi___
I győződjék meg, hogy

I selymet, szöuetef, mosítoéfcet
HE sehol oly olcsón és Jól nem vásárolhat, mint a 44 év óta fennálló 
^ közismert szolid |g|

1 Weiner mátyáss
női divatáruházában Budapest, VI. Andrássy-ut 3.
Selyemsálak és kendek óriási választékban. — Már 5.50 P-től (165 Lei)

^ A vasúti jegy vagy útlevél felmutatása ellenében a t. vevők a fizetés alkal- 
*S|? mával, tehát már a vétel után és utólagosan 5%» azaz öt szá-
|»e zalékot levonhatnak a vételárból a pénztáramnál.
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Ujkönyvek
{Szépirodalom)

Arien: Hh szerelmesek 
Benedek Marcell: Ham­

let s*aár ur — — * 103 
A iet CiairJe: A túlsó 

parton — ~ „ 153 „
Cherbulvez: Hcldenis 

Méta — - — — „ 102 „ 
Deimont: Város a tenger 

alatt — — — — B 190 „ 
Dekobra: Guruló Vénusz „ 13b
Erdős René: Pandy 

Györgv ifjúsága — „ 204 „ 
Roland Horgeles: A szent „ 187
Louis Demon: Az ököl­

vívó — — — — „ 136 „
Locke: Un csavargó — „ 170
Mathersy Keién („Jön a 

rozson ái“ szerzője):
Győzelmes Vénusz — „ 25

Courths Mahler: Szind 
Dóra „ 68 „

Oppenheim: Kalandorok 
és milliárdosok — „ 25

Romain Rolland: Ma­
hatma Gandhi — — „ 102 „

Sásdi Sándor: Hanna 
nagy útja— — — „ 119 „

Sardou Victoria: Teodora „ 102 „ 
Strindberg: A z apa; Paj­

tások; Julia kisasszony „ 156 „
Wassermann: A láng­

ész — — — — _ 255

U| utakon
Markovics Rodion: Szi­

bériai garnizon — — ára 160 ki 
Paleologue: Eugénia csá­

szára ő vallomásai — „ 160 „
Benoit: Szerelmes ellen­

ségek —

Szép Ernő: Jó no. (Legujaúb költe­
mények). Ara 102 iei.

Dosztojevszkij özvegyé­
nek emlékiratai

A legérdcMeszitőbh regénnyel ve­
tekednek ezek szúrások, amelyekbe: 
a nagy orosz Író felesége feltárja 
előttünk Dosztojevszkij mindennapi 
életét, ircí műhelyét és mindem, 
ami a költő rajongóit érdekelheti 

Ára két kötetben 408 lei.

Wallace: Erőszak — ára 221 1« 
Wallace: A dilettáns go­

nosztevő — — — „ 153 „
Wallace: A halál angyala

Gárdonyi Gésa miiveinek 
gyűjteményes kiadása: 

Dávidkáné — — — ára 136 id
Falusi verebek — — „ 136 „
Pöhölyék — — — „ 136 „
Bor — — — — „ 102 „
Fehér Anna — — — „ 102 „

Palién 44 nap alatt a föld körül. 
(Egy cserkeszilu utazása). Ára 136 lei.

liépszirü todöiíap afliili:
Mi a Rádió — — — ára 20 lei 
Renan: Evangelium — „ 289 „

„ Akeresztény egy­
ház —- — — — „ 272 » 

Mencken ; A nők védelmien. (Házas­
ság, szerelem síb. eiőibéietmentes 
vizsgálása ez a sziporkázóan ötletes 
könyv). Áira fűzve 149, kötve 204 id.
Raul France: Az örök erdő. (Vonzó 
erdei séták kapcsán az ember és 
társadalom őrök problémáját világítja 
meg a világhírű tudós). Ara 170 lei.

Molnár Antal legújabb zenekönyvei: 
Zenekultúra — — — ára 187 lei 
Jazz-band — — — » 119 *

Schidlof: Spanyol nyelv­
tan — — — — ára 272 Id 

Lingua: Spaayoi-magyar 
szótár — — — „ 122 , 

Complett spanyol szótár „ 272 „

Kaphatók az U| Kaiéi könyv 
osztályéban.
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Vasárnap, 1820 áprüig 29.

Három szöderen
Ebben az. esztendőben különös kon- 

junkturája volt a szedernek, nem gon 
dolkozom az okain, csak láttam az érdé 
kés jelenséget, éjszaka, a csöndes Ko­
lozsvár tágas terein és széles útvona­
la m, ahol ünnepi lelkesiiltségben vonul­
tak éltes és fiatal családtagok. Vidáman 
beszeltek a széderről, viccesen, különö­
sön a gyerekeket érdekelte az eset ho­
gyan lopták, hová rejtették az ,'af|koj_ 
ínotit , mit kapnak majd .jutalmul, mert 
visszaadták. Kritikák hallatszottak Jul- 
vsa néni pészaehi kosztjáról, kedves do­
log menni a csoportok mögött és elles­
ni azt a sok színes, ártatlan intrikát, 
emborszólást, gúnyolódást, amit össze­
kevernek az ünnep áhítatával.

Nekem egészen különös alkalmam 
volt a megfigyelésre, men _ most tes­
sék egy jót nevetni — én három helyen 
voltam szedernél. Két helyütt cn ren­
deztem az ünnepi vacsora szertartásait, 
én morzsoltam a Haggada szövegét,’ 
sőt — most nagyon tessék nevetni — 
énekeltem js A harmadik helyen, egy 
tierék családapa asztalánál passzíve él­
veztem a szódért, azaz, hogy némi akti- 
y:kosai mégis befolytam a szent ügybe. 
Itt. ugyanis elfogyasztottam jól meg­
érdemelt vacsorámat. A fél estét azon­
ban az uoeán töltöttem.

ín jönnek a. hitvitázók és számon ké­
rik tólem, hogy teliettem ezt. hiszen a 
köszönő imák. a negyedik pohár bor él­
vezete és áldásai után, pláne az áldo­
zati macesz utolsó falatjával számomra 
az egyik széderrel minden befejeződött, 
akkor azt mondóm, az én helyzetem­
ben ők sem cselekedtek volna máskép.

A helyzet pedig ez volt:
Szerdán délután, amikor minden pé- 

szachi előkészület az én személyem kö­
rül már el volt intézve, megszólal a te­
lefon:

— Kedves uram, — szólt egy ismerős 
hölgy. — a. zsjdó menza nevében felke­
lem Önt, szíveskedjen itt, nálunk szá­
dért adni.

— Az utolsó órában!...
Nem engedte, hogy a mondatot befe­

jezzem.
őszintén megvallom, nem ön volt 

az első, akire gondoltunk. De akiket fel­
hívtunk, hogy rendezzék a szódért, már 
élőbb fjx lekötötték magukat.

— Ugyanez az én esetem.
— Ennek most semmi köze nines a do­

loghoz. Tudjuk, ön nem szokott prima- 
íomiáskodni és nem veszi rossz néven, 
hogy nem mindjárt önre gondoltunk. 
Dí figyelmeztetem, ha nem jön, a le­
ányok és fjük, akik heteken át készülőd­
tek erre a szép zsidó aktusra, peszácki 
ceremónia nélkül fogják elfogyasztani 
vacsorájukat.

Erre, ugy-e nem lehetett mást felelni:
— Kérem, úgy teszek, ahogy paran­

csolja. De szeretném, ha korán kezdhet |

UJ KELET
I nők, hogy a magam szóderén viszont én 

ne x ái akoztassam az embereimet.
—- Mindent el fogunk követni. Nyolo 

után már kezhetjtik.
— Ajánlom magam!

A viszontlátásra!
A beszélgetés után nem múlt el tíz 

perc, amikor megint keresnek telefonon. 
Egy barátom felesége kéretett.

Ma este a szódért maga fojga adni 
nálunk. Megértette!

— De kérem...
— Ne dadogjon! Eljön és punktum. 

Csak nem hiszi, hogy elkészítek min­
dent egy szép ünnepi vacsorához, ve­
szek egy csuda szódertálat .meghívom a 
legkedvesebb embereimet és néni lesz. 
aki a Haggadat előadja,

— Ha szabad érdeklődnöm, a vendé­
gek között nem akad, aki ezt a kunsz- 
tot meg tudná csinálni!

— Nem! Magára misszió vár ezzel a 
széderrel. Ott leszünk mi, ott lesz a 
Nagyipar, a Modern Nő. a Magyar Asz- 
szjmiláció, akiket végig kell öntözni egy 
kis zsidó melegséggel ezen a szent estén

— Hát jó kérem. De korán nem me­
hetek.

— Az nem baj. Csak figyelmeztetem, 
hogy nem muszáj feltétlenül tíznapos 
szakádban megjelennie.

íme ez volt a helyzet. Szükség, amely 
törvényt hont. Nem lévén kéznél rabbi 
akitől valamj felmentvényt, vagy in­
strukciót kérhettem volna, a szivem és 
jobbik ösztönöm, után cselekedtem. Este 
a menza uj, modern és tiszta helyiségé­
ben adtam a szádért, jobbomon és bal­
oldalt egy-egy házaspár asszisztált, pu­
ha, fejedelmien kipárnázott székben, 
dűlve magyaráztam, imádkoztam, Kö­
nyörögtem, haliéinjáztam, áldást mon-

I dottam, maceszt törtem, bort ittam, da­
loltam. A fiuk és leányok megtisztel- 
tek áhítatukkal dje csak néhány percig 
aztán már nem volt újság nekik az ügy 
fiatalos kedfvükben mulatságos dolgokat 
mondottak egymásnak, a knédli állott 
a beszéd központjában, valamelyik diák 
leány a hátam mögé jött, a fülembe súg 
t-a, hogy siessek, meirt a társaság na­
gyon éhes. Később kiderült, hogy ez 
csak ravasz ürügy volt arra, hogy 
Párnám mögül elcsenje az ,,afikajmont“ 

A második számú szédemél azt akar­
ták, hogy legyek stílusos és a sok vi­
rághoz s fényes terítékhez tartsak elok- 
vens előadást. De csak énemet adhattam 
minélfogva a haggadai előadásom alatt’ 
előkelő unalom borult a lángok és ke­
délyek fölé. Ez a finom hangulat nem 
tartott sokáig, már magam is a gombó­
coknál szerettem volna tartani ne tes­
sék ezért knédlit dobni reá ni Van egy 
nagyon találó török közmondás, amely 
így szól: „Az ember mindenről megfe­
ledkezik. éppen csak az evésről nem“. 
Tehát minden igyekezetemmel a vacso­
ra felé eveztem, a vendégek ezért meg­
bocsátották rhetori tehetetlenségemet és 
amikor a szép háziasszony kitálalta a 
párolgó, illatos levest, láttam: minden­
ről megfeledkeztek. Azt sern tudták, 
hogy a világon vagyok.

A harmadik szédernél már leülhettem 
az én vegetárius vacsorámhoz. Nem vál­
tak rám, a gyerekek (a széderest leg- 
megkapóbb, legigazibb tartozéka) hanoi 
roztak, évődtelc, zajongtak, kacagtak. 
Az „afikajmon‘‘ problémája állott a zsi­
vaj központjában. Végre ez is elintéző­
dött. A fiúcska aki elcsente a pászka- 
darabot, ígéretet kapott, hogy kicsi bi­
ciklit fog kapni. A három széderes est 
elmúlt mint minden e világon.

De valami nem múlt el.

BUDAPESTI
NEMZETKÖZI VASAK

11329 május 4—13.
A magyar ipar bemutatója.

25—50°jo utazási kedvezmény.

Számos különcsoport. 
Vízummentes határátlépés.

Felvilágosítások és vásárigazol­
ványok kaphatók: 

Budapesten a vásárirodában, 
V. Alkotmány-utca 8. szám.

CjujKereskedelmi és Iparkamara. 
Bistrita : Joan Lauren tzi, fabri- 

cant de pielarie.
Carii Mari: Max Brichta. 

Diciosenmartin: Vajda Péter fő­
könyveid, valamint a tb. képvise­
letek Arad, Brassó, Targu- 
Mures, Grades-Maré és Timi­

soara városokban.

A széder a dúsban speeiálizáltam ma­
gam. Ha valahol tanszéket állítanak fel 
ebből a tárgyból, én megpályázom.

(sz. i.)

Hat és félmilllárd kamatot és annuitást 
kell fizetni Romániának az idén

Minden csecsemőre 1 lel kamat esik

m K\V-.

4 0 millió 
vagyon
felett rendelkezik a
Munkások 
Rokkant- 
egylete

Lepjen be rögtön, 
nehogy öreg napjai­
ra kolduln a kelljen.

B ra'lrazíj lehet: Cluj, Str. Msmo- 
randului 23. (volt Unió-utca) minden 
h e s.jet é< 15-ét követő vasárnapon dél- 
u áp 2—4-i.r, m nden nagyobb helyen, ahol 
r ] Ink - anna’, és a központban: Timi- 
sasira Ili., Öulev. Carol ÍO. sz.

Férfi kalapokat
fest, tisztit,
formál és vasal

B H É F£
ötrada Memorandului (volt 

Unió-u.) 21. Redout.

( Bucureali-Bukarest, április 27 Az Uj 
Kelet tad.). A pénzügyminisztérium leg- 
exluzivabb osztály a külföldi és állam» 
adósságok fizámvivősége. Ez az az osz­
tály, ahol magánfeleket egyáltalán nem 
vagy csak meghívásra fogadnak. Ha va 
laki mégis bekerül abba a néhány hajk 
és előkelő csendbe burkolt irodába úgy 
azt jól megnézik, mert hozzá vannak szók 
va, hogy aki ide idegen jön, az vagy 
vinni, vagy hozni akar pénzt és pedig 
mindjárt olyan hatalmas összegekben, 
amilyen a magánforgalomban nem igen 
fordul elő.

Néhány trézorban őrzik azokat a szer 
ződóseket és jegyzőkönyveket, melyek 
kiszabják egész sor generációra a há­
borús terhek megfizetését. Csak kevés sz© 
melyzet foglalkozik ezzel a kérdéssel, 
komoly nagytudásu hivatalnokok akik 
iizetszerü közömbösséggel számolnak mii 
liárdokkal, dollár és angolfonfc milliókkal, 
melyeket egy ország népének munkája 
teremt elő hogy adósságokat fizessen.

Egy kis Séta a nagy számok 
birodalmában

Románia adósságait három csoportra 
lehet osztani. A háború előtt felvett köl­
csönökre, a háborús adósságokra és azok 
ra amelyeket a békeszerződések rónak ki 
az államra. Ezeknek oaak egy része szól 
lejre és legnagyobb részük aranyvalutá 
ra vagy külföldi valutára szól és sok mii 
liárdnyi kurzus differenciát kell utánuk 
fizetni.

A legnagyobb hitelezője Romániának 
Angojország mely hatvanöt milliard lejt 
kölcsönzött, utána az Egyesült államok 
tizenegy milliárdnyi követelésével to* 
vábbá Franciaország hat milliárdnyi és 
Olaszország négymilliárdnyi követelésé­
vel csak kis hitelezőnek számit.,

De vannak még ezenkívül is nagy szá 
mok, Különböző tartozások szólnak lejre,

i melyek együttesen majd harmincmilli- 
j árdra rúgnak. Ezek mellett csekélySég- 
I nek számit az a kilencvenmillió arany# 
; frankos és hatvannyolcmillió aranyleieö 
j kölcsön mely még a régi jó háború előtti 
• időből maradt fenn. Egy csoport vegyes 

tartozás után kamat és annuitás fejé* 
bqn másfél milliárdot fizetünk évente 
ezeknek tőkéje is túlhaladja a húszmilli­
árd lejt.

A háború utáni időből származó adós 
Ságok alig rúgnak tizmilliárd lejre.

Kamat és törlesztés hat és fél mil­
liárd (ei évenként.

Ilyen órás! Számok mellett az a szeren 
cse, hogy a világ legtürelmesebb hitele­
zői azok, akik államkölcsönök adásával 
foglalkoznak. Anglia és az Egyesült Alla 
mok egészen 1989 ig várnak a pénzükre, 
a franciák j ugyanilyen türelmesek. A 
temperamentumos olaszok azonban már 
1976-nál tovább nem hajlandók várni. 
Igaz hogy ez a várakozás minden hite* 
lezőnek kifizetetődik mert évről évre ho~ 
gibilis kamatot fizet Románia és ugyanak 
kor tekintélyes részleteket fizet tartozá 
iái uán.
Ezek a részletek és kamatok azok, melyek 
költségvetésünk hamincnyolcmijliárd Lá 
romszáz millió leies kiadási oldalának 
legnagyobb tétekét teszik, mert összesen

I haímiíliárd négyszázhatvanhárom
millió százötvenhtiteze ötszá/hat 
Viinhat lejrer rugnc.it

Ebből az összegből! az arany és idegen 
valuták árfolyam külömlbözete címén 
3,682,789,105, lejt vagyis kereken három 
milliárd halszáznyolcv ankétmillió lejt 
fizettünk

Napnta a csecsemő is egy lej kama 
ifit fizet.

Ezekből a számokból kiderül, hogy Ro 
mánia minden egyes lakósara évente ha 
romszázhat van lei kamat és törlesztés 
esik vagyis ha naponta hajtanák de arj 
tűk ezí az összeget, úgy Románia minden 
é}ő lakosa különbség nélül egy lejt vol 
na köteles fizetni naponta.

A diplomaták aranylejben kapják 
a fizetésüket.

Az államadósságok kozott tartják nyií 
va nazokat az árfolyam kiilömbségeket 
is, melyeket a diplomáciai kar fizetésé 
nek kiegészilésére fizet ki az állam. Kül* 
földi valutákban kapják fizetéseiket hogy 
a leromlott kurzusu lej terhei ne a rep 
prezetacjió rovására iisseek ki. Ezen a 
leimen ez évben há; omszázhusz millió 

lejt fizettünk ki.
Ezek után nem csoda, ha olyan sokan 

tülekednek egy jó külföldi meghatalma 
zott miniszteri állás után:

goooooöOtit3Qooeoot?oooeoooooGooao

o Ha minőségre is súlyt helyez, követeljen
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Kötelező döntőbíróság a mun­
kások és munkaadók között

Munkatársunknak elmondta César ChaS>run francia
képviselő

Páris, április 27. Egy törvényjavaslat 
fekszik a francia parlament asztalán, 
mely minden országok törvényhozását 
egyként érdekelheti. Első kísérlet ez a 
törvényjavaslat a minden gazdasági tevé­
kenységet folyton gátló osztály ellenietek 
békés áthidalására, az első lépés munká­
sok és munkaadók között kötelező dön­
tőbíráskodás felé. A javaslat parlamenti 
előadója. César Chabnm, radikálszo- 
cialista képviselő, ki maga is csak tapo­
gatózásnak. félénk megindulásnak jelzi 
a törvényjavaslatot, megkérdezésünkre a 
következőket mondotta róla:

Kivéve a legmegcsontosodottabb re­
akciósokat és a legújabb tipusu forra­
dalmárokat. kik csodálatosképen mindig 
azonos ulakat járnak, nincs jóakaratai 
ember, ki ne kívánná, hogy a munká­
sok és munkaadók közötti látszólag eb i 
ellentéteket kompetens fórum bírálja és 
intézze el békés utón, méltányosan, ele­
jét véve a társadalmi harc minden erő­
szakos jelenségeinek.

A feladat nehézsége az. hogy nem elég 
kinevezni a bírói fórumot munkások és 
munkáltatok között; a döntőbíráskodást 
kötelezővé is keil tenni és kellő büntető­
jogi szankciókkal érvényt is keli sze­
rezni a bíróság döntéseinek; s mindezt 
anélkül, hogy eltipornék a gyülkezési és 
szervezkedési jogot, mely múlhatatlan 
tartozéka a demokratikus szabadságok­
nak. Ha a kötelező döntőbíráskodás jogi 
következmények terhe alatt tiltana min­
den sztrájkot és minden munkáskizárást 
ezzel kétségtelenül súlyosan sértené úgy 
a munkás, mint a munkáltató szerzett 
és fennálló jogait. Ha xiszont a törvény 
csupán a békéltetési kísérletet teszi köte­
lezővé, ezzel egyrészt nem ér el sokat, 
másrészt végeredményben ugyancsak a 
nehéz forradalmak árán kivívott szabad 
gyülekezési jogot korlátozza. A munkás- j 
nak szabadságában áll a munkáltatóval ; 
alkudoznia, illetve a fenforgó ellentétek ! 
esetében békés megegyezést keresnie; a | 
sztrájk, illetőleg a kizárás, a munkás és ! 
munkáltató fenti jogainak a szankciói, j 
Ha tehát a törvény a sztrájkot, illetve ; 
a kizárást korlátozza, amennyiben azt I 
feltételekhez köti. ezáltal korlátozza egy- ; 
ben a két fél szabad egyezkedési jogát, ; 
melynek sztrájk és kizárás ténybeli 
szankciói. j

A Loueheur miniszter által indjtvá- I 
nyozott törvényjavaslat a kötelező bekéi- ! 
tetési kbérletről munkások és munkai- j 
tatók között, melyet a Ház előtt ismer- | 
tetni engem ért a megtisztelő feladat, j 
szabadon hagyja a munkás sztrájgjogát 
és a munkáltató kizárási jogát. Az* írja j 
csupán elő, hogy valahányszor ténybeli ! 
ellentétek forognak fenn valamely üzem j 
munkáltatói és munkásai között, a felek ; 
bármelyikének, vagy akár az állami ha- í 
lóságnak kívánságára köteleztessenek a 
munkások és munkáltatók kiküldöttei 
békéltető tárgyalásra egy begyülni. A bé­
kéltető tárgyalás lefolyhatik pusztán a , 
két fél kiküldöttei között, vagy pedig vá­
lasztott békebirák részvételével. Ha a bé­
kéltetés nem vezet eredményre, a felek 
teljes szabadságukat visszanyerik. Azon­

ban a közhatalomnak jogában áll, maga 
belátása szerint, a munkakonfliktus bár­
mely fázisában újabb békéltető tárgyalás t 
rendelni el a felek között.

Ennyi az egész törvényjavaslat lé­
nyege. Talán nem sok. Mindenesetre 
megindulás a helyes utón. Meggyőződé­
sem. hogy e törvény alapján sok félreér­
tés lesz eloszlatható és sok sztrájk elfce- 
rühető.

Kétségtelenül helyesebbnek tartanám 
pártfelfogásom szerint, ha a békéltető 
tárgyalás nem egyedül a kérdéses vizem 
munkásai és munkáltatói között folyna

le, hanem abba az illető munkássziak- 
szervezet és munkaadó szövetkezet kép­
viselői is bele vonatnának. Ezért vettük 
fel a törvényjavaslatba, mint esetleges 
lehetőséget, hogy a békéltető tárgyalásra 
a megfelelő szakszervezet, illetve kikül­
döttei hivattathassanak meg döntőbíró­
kul. Kötelezővé nem tehettük egyelőre 
ezt a kiterjesztést, minthogy az a javas­
lat megalkotójának gondolatmenetét nem 
fedné.

Hiszem, hogy a Ház hamarosan tár­
gyalás alá veszi a törvényjavaslatot. A 
drágasági index még egyre tartó növe­
kedése és a szanálást követő gazdasági 
krízis, mely még távolról sem zajlott le 
Franciaországban véglegesen, könnyen 
hozhat magával megújuló ellentéteket és 
zavargásokat az iparban, ezért jó, ha 
már előre gondoskodunk megfelelő tör­
vénnyel, hogy az osztálycllentétck a 
munka és tőke között, mik végeredmény 
hv n azonos érdekű és párhuzamosan 
ható erők, ne fajulhassanak el.

Iban minden formaiéig mellőzésével
mBoszerezhetl az éllompolgárságot

Jeruzsálem, 
híd ásító jótól.)

április 27. Az Uj Kelet 
A közelkelet országainak 

egyik legprogresszívebb alkofmányu 
állama Perzsia. A perzsa kormány szó­
rás összeköttetést tart fenn mindazokkal 
a keleti államokkal, amelyek a háború 
befejezése után a haladás elveit akarják 
megvalósítani az állami institúciók te­
rén. A mostani kormány számos alka­
lommal Törökországba küldötte vezér­
kari tisztjeinek tehetségesebbjeit és azo­
kat. akik az iskolaiigy élén állanak. A 
perzsák erősen hajlanak a liberalizmus­
nak az állam élet minden vonialán való 
megvalósítására és erre vall legújabb in­
tézkedésük is, amit a naturalizálás terén

PB

On miért nem
váltja még ki

Olcsó szállás és jó ellátás várja a Nem" 
zeiközi Vásár látogatóit Budapesten

fognak bevezetni.
A perzsa kormán v törvényjavaslatot 

készített a külföldi állampolgárok natu- 
ralizáJására. A javaslat szerint mind­
azon külföldiek, akik nem mutathatnak 
fel útlevelet és nem igazolhatják kétség­
telenül külföldi hovatartozandóságukat, 
minden formaság nélkül perzsa állam­
polgároknak tekintetnek. Ugyanez áll 
azokra a Perzsiában született gyerme­
kekre is, akik nem tudják kétségtelenül 
igazolni más állampolgársukat.

A törvényjavaslat valószínűleg május 
hónapjában már törvényerőre fog emel­
kedni. .

Cserépkálybák
Állandóan nagy választékban, különbéit) 

színek, modellek és nagyságban.

Gyári árak!
Fayeece-lapo». falburkolathoz konyhák, 

fürdőszobák és folyosók részére.
Kérje» árajánlatot!!
.TERRACOTTA*
Cserépkálylia gyári lerakat

Vaset-ucca 3{a.

Budapest, április 27. A magyar szál­
lodás és vendéglősipar felkészülten várja 
a Budapesti Nemzetközi Vásár megnyi­
tását, mert ez az idegenek tízezreit 
vonzza a fővárosba és igy a magyar ven­
déglős és szállodásipar szempontjából is 
fokozott forgalmat jelent. Miután a kül­
földi vásárokon többször előfordult, 
hogy a vendéglősök és szállodások ezt 
az alkalmat arra használták fel, hogy a 
vendéglői es hotelárakat felemelték a 
Szállodások és Vendéglősök Ipar testüle­
téhez fordultunk felvilágosításért, illetve 
megnyugtatás végett, hogy ez az eset Bu­
dapesten a Nemzetközi Vásár ideje alatt 
néni fog-e megtörténni? A Szállodás és 
Vendéglős Ipartestület neveben Keszey 
Vince elnök a következő nyilatkozatot 
tette:

— Tényleg tudomásunk ván arról, 
hogy egyes külföldi vásárok ideje alatt 
az ottani vendéglők és szállodák az ára­
kat felemelték. így például legutóbb ol­
vastuk azt a hirt, hogy a barcelonai ki­
állítás alatt, amely május 19-én nyílik 
meg, az ottani hotelek, és vendéglősök enge 
délyt kaptak arra, hogy áraikat 50 szá­
zalékkal emelhessék fel. Budapesten ettől 
nem kell tartani, mert az már tradíció a 
magyar szállodás és vendéglösiparnál, 
hogy ezt az áldozatot az idegenforgalom­
nak meghozza.

— A magyar szállodások és vendéglő­
sök egy fillérrel sem fogják a szállodai 
és vendéglői árakat a Budapesti Nem­

zetközi Vásár ideje alak emelni, mert 
egyrészt tényleg úgy áll a helyzet, h&gj 
a fejlődő idegenforgalom érdekében nem 
használják ki a kínálkozó alkalmat, más­
részt a mai viszonyok között szigorúan 
őrködünk afelett, hogy szolid árainkkal 
a Budapesten megforduló idegenek szim­
pátiáját a magunk és a főváros részére 
megnyerjük. Be akarjuk bizonyítani a 
Budapesti Nemzetközi Vásár ideje alatt 
Budapesten megforduló vendégeink előtt 
azt., hogy a régi, békebeli reális alapokon 
nyugvó magyar szállodás és vendéglős­
ipar él és létezik és örömmel várja min­
den idegenforgalmi esemény alkalmából 
is a külföldi vendégeket. A budapesti 
szállodás és ventiéglősipar részére is ki­
tűnő propaganda alkalom a Nemzetközi 
Vásár, mert itt bizonyíthatja be és fejt­
het ki kitűnő reklámot a megforduló ide­
genek körében a viiághirii magyar kony 
hának és a teljesen1 nyugateurópai nivón 
álló magyar szállodának.

ELADÓ
príma, exportképes, télfvágásu

108 ^gonbülhasáb tűzifa
eci 20°/» doronggal. Vasútállomás: Mir$)d> 

Bővebb felvilágosítási nyújt:

a Zilahi Takarékpénztár és 
Hitelbank Rt Záiau.

sodroayárugyár azonnal 
szállít mindenféle sodrony, 
fonatokat és sodrony- 

szöveteket.

Influenzánál
és az összes légző­
szervek hurutos bán­
talmaznál, mint kö­
högő , rekedtsége stb 
valamint a gyomor­
égésnél a legjobb a

Mindenütt kapható!

Málnást
SICBLIi
gyógyvíz

MEGNYÍLT!
A Nagyváradról előnyösen ismert GROSZ- 
féle órih. kóser étterem tulajdonosa 
Temesváron a L'oydsor 11. sz. alatt 
ujouaan átalakított, modern higiéniávai 
berendezett udvari helyiségében fió­

kot nyitott.
Olcsó abonoma! Lakodalmak és ban­
kettek rendezését vállalja! — Kóser yy 
HCE italok és pászkás kávé kapható I 
Az étterem a gyárvárosi Rabbinátus 

felügyelete alatt áll. 
Temesvár Llyodsor 11» sz. 
Nagyvárad Zöldfa-ucca ÍO.

Szeszjpposok, szeszfőző
nem nélkülözhetik

A szeszgyártás 
kézikönyvét

A legrészletesebb, iegértbetőbb módon 
megírt szakmunkát. — Szerkesztették; 
Dr. Hérics Tóth Jenő és Osztrovszky 
Antal műegyetemi magántanárok. — 

Ara fűzve H80, kötve 13C0 lej. 
Kapható az Uj Kelet könyvosztályában.

Most jelent meg

Zsidó dalolt
Elsikovits Miksa 

szerzeményei
Kapható az „UJ KELET“ 

könyvosztályában.

' i. ' V<

Rádiózik?
Jár operába?
akkor nem nélkülözheti a legújabb

Optraismertetőt
Az opera és zeneirodalom remek­
műveit kimerítően ismerteti és nagy­
számú kottapéldánnyal illusztrálja-

Eddig megjelent:

'Jc unod: Faust ára 34.—
Wagner: Lohengrin „ 34.—
Bizet: Carmen „ 34.—
Verdi: Aida „ 34.—
Puccini: Túrandó t „ 34 —
Erkel: Bánk bán „ 34.—
Mozart: Figaro lakodalma „ 68.—
Poldini: Farsangi lakodalom „ 34.—
Leoncavallo: Bajazzók „ 34.—
Thomas: Mignon „ 34.—
Erkel: Hunyadi László „34.— 
Puccini: Tosca ■ 34.—

Kaphatók az UJ KELET k* >yv- | 
osztályában.
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Bukaresti

Str.
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Csecsemőnek a legjobbat: Hőfer hintőport, krémet és szappant.
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HÍREK
H Vj Kelet az egyetemes erdélyi és bánság 

zsidóság napilapja, 
főszerkesztő: Dr. Marton Ernő'. 
felelCs szerkesztő: jámbor Ferenc.
Bukaresti szerkesztőség: Kssztner Rezső,

Str. Card 81.
is Uj Kelet cikkeinek utánnyomását csak a 

forrás megjesöfésével engedjük meg

Ed lehet megvál­
tási a sékeli f

Az erdélyi sékelbiztosok névsora

A stkelmunka az egész oegzág terüle­
tén átlag kielégítő tempóban folyik. Az 
uidig beérkezett jelentések szerint a leg 
tob helyen a sékelbiztosok a legnagyobb 
energiát fejtik ki, hogy az elérhető legs 
nagyobb eredményt tudjak felmutatni. 
Igen sok városban a sékelbiztosok mel# 
lett agilis munkatársak is dolgoznak, 
mert igy inkább lehet kikerülni, hogy 
akar egyetlen zsidó házat is kihagyná­
nak. Komoly sékelmunkát nem is lehet 
4képz<. Ini másként, mint úgy, hogy 
házról házra jarva, minden zsidót felhi 
vünk a sékel megváltására. De még 
igy is megeshet, hogy valakit nem szó» 
iitanak fel erre és ezért szükségesnek 
vrt.úik folytatólagosan leközölni a sé- 
kelbi.•••.!>ok nevét, hogy mindenki, akit 
véle!á iúil nem ke restek fel és meg akar# 
ja ' :|:mii a sokéit, tudja, hová kell for­
dulni fi.

A sí kelbiztosok névsora a következő:
Kavansebts: Grun berget Manó; Nagy# i 

szalont a: Farkas Kálmán. Zilah: Terner 
Jakab; Orsóvá: Lövenkopf Kámán; Szi­
lágy kr aszna; Fegyveres Rózsi; Magyar­
lápos: Pollak Ica; Zsibó: Székely Mik­
lós; Biharlortka: Klein Mór; Lippa: 
„Strauszmann Jakab; Marosujvár: Salar 
mon Ernő; Szinárváralja és avasi ji* 
rag: Tojnál Sándor; Szurduk: Marko# 
vite Lázár. Sztkelyhid: Weisz Jenő; Nagy 
károly; Dr. Fehér Ferenez; Petrozsény; 
Dr. Halmos Brúnó; Szászrégen: Klopot 
Mihály; Brassó: Feiler Pál, Str. Neagrá 
5.; Apabida: Rotienlvrger Jenő; Segesvár 
Dr, Fried József szeszgyáros; Nagy- 
ilondar Dr- Weisz Mór orvos; Nagy# 
szentmiklós: Dr. Kaszoviez Henrik; Me- 
zőtelngd: Váradi helyicsoprt; Sófalva: 
tíu. Jakab. Erdőszentgyörgy: Weisz 

Mól; Katona: Krrmann Adolf; Bánffy- 
huuyad: Kolozsvári helyi csoport; Tas# 
nad: Fiiiengrnber Kénéi; Fcgaras: Lőwi 
Jehe-un. főrabbi; Nagyvárad: Dr. Mar# 
kovil.v Ignác, Str. Favei 7.; Kézdivásár­
hely: Főnig Miksa; ßrmihälyfalva: Lin# 
decffiíl Nőé; Tenke: Perlmutter Izidor; 
(jkrÖM Hábermnan Ferenc. Rév: Dr. Tí­
már Miüsa rvos; Szováta: Marosvásár- ; 
helyi v5,,port; Mezóbánd: Vásárhelyi cső 
port.

(Folytatjuk)

— Egy budapesti miniszteri tanácsogné 
benzinrobbanas áldozata lett. Budapest­
ről jelentik: Ma délelőtt féltizenkettő# 
bor a mentők eszméletlen állapotban kór 
házba szállították Sámy Sándor miniSz- 
'eri tai.ácsos feleségét, aki benzinrobba* 
nas mAit renilkvül súlyos égési sebeket 
szeiivc, vtt. A miniszteri tanácsosné, aki 
a Hon}. Mikjós-nt 69 számú házban la­
kik, i; sa fürdőszobájában benzinnel ta 
karitcila keztyüjét g a benzin valaho# 
gyai’ 1 izet fogott 9 felrobbant. A de 
foná< iouak példátlan hatása volt. Az ex 
plózió a szomszéd szoba összes ablakait 
összetörte, sőt egyik fala is összeomlott 

őgfí benzin meggyujtotta a lakás ne# 
hán7 ablak- és ajtófélfáját is úgy, h’ogy 1 
* tűzoltóságnak is ki keljeit vonulnia, 
^íési sebeket szenvedett a miniszteri ta 
“áesosné leánya: Leuer Huber operaéne- 

Cs H-hsége is, aki a szomszédos szobá- 
volt s anyja balesetiét látva, segé* 

,^re Sietett. Sámy né arcán, nyakán fe* 
lén és testén több helyütt szenvedett égé 
** sebeket, állapota életveszélyes ég a 
Haté ni órákban Sem tért még eszmé­

ltre. ■ , „ fi- -» -

UJ KELET

tadl meg tárgyalásait Londonban a 
Kisebbségi kérdésben kiküldött munkabizottság

Adaftchi és Quinones de León egy hétig
maradnak Londonban

érő^kDíifkiuir '?■' m Népszövetség ré- legközelebbi madridi tanácsülése elé. Ä 
1 k küldött kisebbségi mnnlraht- ‘ hívrvHcnn. »• tt>szerol kiküldött kisebbségi munkabi 

zottsag tagjai hétfőn kezdik meg a Fo- 
reign Offiee-ban a bizottsági munkát 
Adatéi es Qumones de Leon érkezését 
vasárnapra várják. A bizottság Cham­
berlain angol külügyminiszter elnöklete 
alatt körülbelül két hétig fogja tár­
gyalni a Népszövetséghez beterjesztett 
memorandumok alapján a kisebbségi 
kérdés egész komplexumát s vetemé­
nyes jelentést terjeszt a Népszövetség

bizottság tárgyalási ideje alatt Sir Erik 
Drummond népszövetségi főtitkár szin­
tén az angol fővárosban fog tartózkodni 

London, április 27. A Times közlése 
szerint Adtei és Quinones de León kö­
rülbelül egy hétig maradaiak London­
ban, ahol Chamberlainnel együtt átta­
nulmányozzák a kisebbségi kérdésben a 
Népszövetséghez beterjesztett mentorán 
dmnokat és jelentést készítenek a mad­
ridi tanácsülés elé.

rmii ni iiun irTHiiniiimiiiiiiiininii

82 angolaiéi kinevezett Mm slhímányozá 
bizottság PisszaiBneilt Londonba

London, április 27. India angolokból 
kinevezett alkotmányozó bizottsága 
ma visszaérkezett az angol fővárosba. A 
bizottság érkezésekor a diákság tünte­
tett, mire a rendőrség közbelépett s ki­
ürítette a pályaudvar előtti teret. A bi­
zottság ezután akadálytalanul elhagy­
hatta az állomás épületét.

Az alkotmányozó bizottság tavaly fob I 
mórban utazott először Angol-Indiába, j
............. .aggom

de egy hónap uralva már visszatért, 
mert nem érezte biztonságosnak a hely­
zetet. Az indiai feszültség elmúltával a 
bizottság ismét visszautazott Indiába a 
múlt év szeptemberében s most való­
színűleg a közelmúlt újabb angolellenes 
kilengései, a posztóáruk nyilvános elege 
tése, zavargások, sztrájkok stb. bírták 
rá bizonyára India elhagyására.

Áz optánspeirel kapcsolatban a k '

— Vizsgát kell tenniök a hites 
mázsátoknak. A kolozsvári kereske­
delmi és iparkamara a mértékhitelesitési 
vezérigazgatóság április 18 ikán kelt 
15229 számú körrendeletére való hivat­
kozással közli az összes autorizált ható­
sági máz sálókkal, valamint azokkal, akik 
ilyen autorizációt akarnak kapni, hogy 
május 25-ikén vizsgát kell tenniök. Ko 
lozs, Szamos, Naszód és Torda-megyék 
ről a vizsgázók a kolozsvári mérték­
hitelesítési hivatalnál (Calea Victoriei 
72), a szi lágy megyeiek pedig a nagy­
váradi mértékhitelesítőnél kötelesek je­
lentkezni. A vizsgára bocsátás feltételei 
az április 17-iki Monitorul Ofíciaiban 
jelentek meg. Azoktól a már működő 
mázsátoktól, akik nem rendelkeznek majd 
a kitűzött vizsga alapján kibocsátandó 
autorizációva.1, a vizsgaidő leteltével meg 
fogják vonni a mázsáiási jogot.

— Weissmann Adolf professzor hir­
telen meghalt. Haifából jelentik. Weiss- 
mann Adolf professzor, a híres berlini 
zenekritik. s, Haifában hirtelen meghalt. 
vVeissmann tanárt a jeruzsálemi héber 
egyetemre Hívták néhány előadás meg­
tartásara. A tanár Marseilleben ült ha­
jóra es a gőzösnek Haifában való kikö- 

! tése előtt szivszélhüdésben meghalt. A 
I hírneves zenetudóst nagy részvét mellett 

temették el Haifában. "Weissmann szá­
mos monográfia szerzője és két könyve: 
VxVer- mouse" és ,,Die Musik in der 
Weltkrise“ világhírnevet szerzett szá 
mára.

L-^sssaaa i

Kuimlnáclós pontra érkezett 
az oroszországi éhínség

PodelFábaie éhségzavargások Altaic

«Fők tartóssága

Bécs, április 27. A távirati iroda bu­
karesti tudósítójának közlése szerint az 
élelmiszerhiány okozta oroszországi éh­
ínség közeledik a kulminációs ponthoz. 
A lakosság óhségtüntetéseket rendezett, 
melyek Podoliában lázadásszerü zavar­
gásokba mentek át. Charkovban és 
Odesszában a tüntetők ellenállottak a 
karhatalomnak és szembe szállottak a 
krendelt katonasággal is. Az uccai harc 
nak számos áldozata van. A tudósító

közli, hogy az utóbbi napokban számos 
menekült jött át a határvonalon, akik 
elképesztő adatokat közöltek a nyomor­
ról és pusztító éhínségről. A menekül­
tek előadták, hogy számos délorosz falu­
ban egyáltalán semmi élelmiszer nin­
csen s a lakosság napokon át fagyöke­
rekkel táplálkozott, mig egy-egy élel- 
miszerszállitmány megérkezett, de ez is 
csak rövid! időre küszöbölte ki az Ínséget

Egy gazdasági 
ízayszecia Ista

Irat jelt az Eszti# bérez- 
párt a bonsellári állásra

Bécs, április 27. A kereszíényszociálista ! 
párt klubja egyhangúlag Streeruwitz i 
képviselőt, a neves gazdasági írót jelölte ; 
kancellárnak. Streeruwitz az este folya- | 
mán már folytatott is kormányalakítási 
tárgyalásokat.

Politikai körökben valószínűnek tart- ! 
ják, hogy Mittelberger professzor lesz az \ 
uj kormány pénzügyminisztere.

Az a hir járta az esti órákban Bécsben
— MH---

hogy a pártokkal tárgyaló Streeruwitz 
nem tette mindenben magáévá a Land­
bund követeléseit.

Bécs, április 2 /. A „Neue Freie Presse* ‘ 
melegen üdvözli a Stree ruwitz-kan céllári 
kombinációt főleg azért, mert elérkezett­
nek látja az időt arra, hogy a gazdasági 
élet reprezentánsai uralomra kerüljenek, 
ne csak politikusok.

Győződjön meg róla.

Borzalmas vihar és ijebb bgiiaflá* pusztít 
az íszshöBEt psrteidto

Berlin, április 27. Az északi birodalmi 
partvidéken mindenütt nagy viharok 
dúlnak. A hajózás különösen az Északi 
tengeren csaknem teljesen lehetetlenné 
vált. Toronymagagságura felkorbácsolt 
hullámok áttöréssel fenyegetik a védő- 
gátakat és a partvidéket és szigeteket ár- 
vizveszedelemmel fenyegetik. Helgoland
környékén több szigetet a tenger elöntött.

________

jes erővel nekisodort egy személyszállító 
hajónak. Mindkét hajó igen súlyosan 
megsérült.

Berlin, április 27. Helgoland szigete 
körül továbbtombol a vihar. A kavargó 
orkán nagy hótömegeket sodor magá­
val. Ma reggel újra havazás indult meg 
s a hőmérséklet erősen a fagypont alá 
szállott

Hajszálak és szemölcsök végleges kiirtása, ráncos, miteszeres, szeplős arcok 
rendbehozatala műtermemben, vagy otthoni kúráimmal. Hajvágás, ondoláiás stb.
Ingyen tanácsadás! „l^£$,gÓ“-SZaSOíl Bra§öV, Főtér, Virágsor 14., 1. emelet.

A NÁTHA hosszantartó és kellemetlen 
betegség, AnacoZ-paszíilla 1 legjobb or­
vosság. Egy phiola ára 37 lei.

— A Garabonciás május l#i száma szén
zácíós kaxrikaiurat közöl «Május 1. a 
politikában,, eimmer Szabó Imre, a ki# 
váló iró sz- llcmcs rovata és Gara Ákost 
verse a «PajtásházasságróH éleelődik. 
Garabonciás uj konferánszai: Nyílt le­
vel egy betörőhöz. Szenzációs a favorit# 
verseny ismert, nagyságok karríkatuTái- 
val és szavazószel vényekkel. Bölcs Nát* 
hán és Eieánezyné szellemes, aktuális' 
megjegyzései, színházi aperszük és 
tréfák, rádióhirek, gazdag viceanyag é< 
művészi raj$,ok teszik ötletessé, nívóssá 
és páratlanul mulatságossá ezt a legjobb 
és legolcsóbb vicclapot. A Garabonciás 
félévre 80, egész évre 140 lej (Cluj, Str. 
Saguna 8.), példányonként 6 lejért min 
deniüt kapható.

— Eljegyzés. Génád Jozefint (Balázs#
; falva) eljegyezte Deutsch Elemér (Ko-lozgí 
g vár) az Unirea cukorkagyár üzemveze# 

tője. Minden külön értesítés helyett..

__ Ingyenes állásközvetítés. A magán
alkalmazottak állásközvetítő irodája min 
den szakmáj u kereskedelmi alkalmazót 
tat és tisztviselőt különböző képesítéssel 
közvetít. A vállalatok, cégek és intéze­
tek bizalommá] fordulhatnak ide. mert 
megbízható és jó munkaerőt képesek in­
nen kapni. Cím: Cluj, Str. Cogelniceanu 
No 7. Magánaikalmazottak Szövetsége.

— Á Hciggibbor játékosaihoz. A veze­
tőség felszólítja a következő játékosokat, 
hogy a Haggibbor—KMSC mérkőzésre 
délután két órakor a sporttelepen megje­
lenjenek: Neumann, Rafael, Zélig, Virág, 
Hamlet, Rosenbaum, Krausz. Kinigli, 
Frankel, Márk, Szilágyi, Hirsch. A má­
sodik csapat tagjai délelőtt fél tiz orator 
jeltnlenek meg a sporttelepen.

FÁRADTSÁG, KIMERÜLTSÉG meg­
ront j-a az életkedvet. Egy csésze Ovo- 
malimé frissé, üdévé teszi az ellan­
kadt. szervezetet

Hirdessen az ül Keletben
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Színház - Művészet
Nem élhetek muzsikaszó nélkül.

(Móricz Zsigmond uj vigjátékának be­
mutatója a Magyar Színházban). Csü­
törtök este a kolozsvári Magyar Szín­
ház vegre egy irodalmi értékű darabot 
mutatott be : Móricz Zsigmond uj vig- 
játekát, a „Nem élhetek muzsikaszó 
nélküi“-t. A háborueiőtti magyar vidéki 
zsentri-élet figuráit rajzolja meg ebben 
a vígjátékéban Móricz, az ő megszokott 
és mindig tartalmas realizmusával, mo­
numentális erejével és gazdag humorá­
val. Rajza, amelyet erről a világról ad, 
szinte tökéletes, talán épen ezért, mert 
elviselhetetlen tökéletlenségüket mutatja 
be. Annak ellenére, hogy a darabnak 
nagyon kevés meséje van, mégis mind­
végig lebilincselő tudott maradni, épen 
realizmusával és igazságra törekvésé­
nek erejével. Az előadás nem volt tel­
jesen egyenletes. Csupán Kemény lAsz/ó 
alakítása volt meglepően erőteljes, szinte 
elementáris, aki mellett a többi szerep­
lők majdnem elhalványultak. Mihálytfy 
László figurája is szivbemarkoióan igaz 
volt, de annyira epizódszerü, hogy nem 
válhatott a közönség érzesvilágában él­
ménnyé. Late kő Aranxa, és főleg Bents 
Ilonka két öreg vidéki asszony-alakja, 
művészi elmélj'üiés eredményei, annál 
kevésbé volt igaz és meggyőző Petróczy 
Alice ííjuasszonya. Epizód-szerepeikben 
Hoykó és Mik/osy Margit tűntek lel.

A Magyar Színház műsora:

Vasárnap 3-kor. 5 kor, 7-kor és 9-kor: 
A tizedik parancsolat. (No kívánd 
felebarátod feleségét.)

Hétfőn este 9-kor: Nem élhetek muzsika­
szó nélkül Újdonság 3-szor. Napi 
bérlet 3* szám C. Ssz.: 359.)

Kedden este 9-kor: Pista néni. (Újdon­
ság először. Poór Lili föllépésével- 
Göl hier Margit bemutatkozása. Pre­
mierbérlet 38. sz. Sorozatszám: 360.)

Szerdán délután 3 órakor: Román gyér* 
mekelőadás.

Szerdán délután 6 órakor: Bölcsődal. 
(Újdonság. Mozi h el y á rak Icai: 50, 49, 
30. 20 és 10 lej. Sorozatszám: 361.)

Szerdán este 9 órakor: Pista néni! (Új­
donság 2-odszor. Napibérlet 39. szám 
A. Sorozatszám: 362.)

Csütörtökön este 9 órakor: Pista néni! 
(Újdonság 3-ad'szor. Napibérlet 89. 
sz. Sorozatszám: 363.)

Péntek este 9 órakor: Pista néni! (Új­
donság. 4-edszer. Napibérlet 39. sz. 
C. Sorozatszám: 364.)

Szombaton délután fél 4 órakor: Az élő 
holttest. (Ifjúsági előadás, nagyon 
olcsó hely árakkal. Bevezetőelőadást 
tart dir. Borbély István. Sorotszám:

365.)
Szombaton este 9 órakor: Beszterce os­

troma. (Mikszáth Kálmán hires re­
gényének drámai formája. Újdon­
ság, először. A budapesti Vígszínház 
óriási sikerű müsordarahja. Pre­
mierbérlet 39. szám. Sorozatszám: 
366.)

Vasárnap délután 3 órakor: a Tábornok 
Újdonság. Rendkívül olcsó mőr­
hely árakkal: 50. 40, 30, 20 és 10 lej. 
Sorozatszám: 367.)

Vasárnap délután 6 órakor: Pista néni! 
Újdonság ötödször. Rendes hely­
árakkal. Sorozatszám: 368.)

Vasárrólp este 9 órakor: Ida regénye. 
(Újdonság, esti előadás mérsékelt 
helyárakkal. Bérletszünetben. Soro­
zatszám: 369.)

Hétfőn este 9 órakor: Beszterce ostro­
ma. (Újdonság 2-odszor. Napibérlet 
40. szám. A. Sorozatszám: 370)

A Magyar Színház mozi-műsor a:

Erdész- 
ve 15 és 10

Vasárnap délelőtt 11 órakor 
leány. (Filmoperett. Maii 
lejes helyárakkal.

Vasárnap délután 3 és 5 órakor, este 7 
és 9 órakor: A tizedik parancsolat. 
(Felebarátod feleségét ne kívánjad!.)

Hétfőn 3, 5 és 7 órakor: Tizedi kparan- 
csolat.

Kedden 3, 5 és 7 órakor: Tizedik paran­
csolat.

Hedűnygyártásban
3 évtizedes tapasztalattal

SZÁNTÓ DEZSŐ ÉS FIA
redőny- és kályhagyára Oradea

első helyen áll.
Acéllemezredőnyök. Esslingnei faredőnyök

Szerdán délelőtt 11 órakor: A tribün 
hőse. (8 felvonásos sportfilm-ujdon- 
ság nagyoknak és kicsinyeknek! 
Helyárak: 35 és 10 lej.

A Nemzeti Színház és a Román Opera 
heti műsora:

Vasárnap d. u.: Lakmé (Lydia Babioi ven 
elégj á tékával)

Vasárnap este: Károly nésje.
Hétfő este: Aneghin. (.Olcsó helyárakkal) 
Kedd este: Finul Conitii.
Szerda este: Isi király. tJeau Atlianasiu 

vendégjátékával.)
Csütörtök este: Károly nénje. (Gyermek- 

előadás.)
Péntek este: Rigolettó. .Jean Athanasiu 

ven deg játéka val.)
Szombat d. u. Parasztbecsület és ballet.

(< jyermekelőadás.)
Szombat este: Finul Conitii.
Vasárnap d. u.: Károly nénje. 
Vasárnap este: Álarcosbál. (Jean Atha- 

nasiuval.)
Hétfő este. Faust. (Olcsó helyárakkal) 
Kedd este: Szent János éjszakája.* (Be­

mutató.)
Szerda este: Lohengrin. (Rabega Vasile 

fellépésével.)
Csutcr.ök este: A boszorkány. Ulyc-r- 

mekelöadás.)
Péntek este: Sámson és Delilla. (Rabega 

Va.dle fellépésével.)
Szombat este: Szent János éjszakája.

A színházi iroda közleményei:

__ Hevesi Piroska növendékeinek ro­
mantikus hangversenye hétfőn, ápr. 29- 
cu este fél 9 órakor, a kath. gimnázium 
dísztermében lesz megtartva. Program' 
mok az esti pénztárnál kaphatók.

Pista néni! Felfokozott érdeklődéssel i 
lázas kíváncsisággal várja a közönség a 
keddi színházi estét. Akkor fogják be# 
mutatni a magyar színházban az idei 
budapesti idény legszenzációsabb ujdon 
ságát, a Pista néni-t. Csupa vidámság, 
csupa ötlet, csupa mély hangulat ez a 
színtiszta magyar darab, amely ál meg 
át van szőve táncokkal, énekekkel. Bizo 
nyos. hogy az Antónia óta nem volt oly 
hatásos magyar újdonsága a színháznak 
mint aminőnek a Pista néni Ígérkezik.

Rendkívüli kedvvel készül reá a sznház 
s mint egy divatos nagyszabású operett 
újdonságot, úgy tűzte ki a jövő héten 
öt előadásra: kedden, szerdán, csütörtö­
kön, pénteken és vasárnap cl. u. 6 órára 
A címszereplő Poór Lili lesz, akinek az 
Antónia óta nem volt ilyen hálás, pa­
rádés szerepe. Külön attrakciója lesz 
az előadásnak egy fiatal mrileánynak: 
Göllner Margitnak bemutatkozása, aki# 
nek ez lesz az első lépése a vlágot jelen* 
tő deszkákon. Éhez a fellépéshez igen 
nagy reményeket fűz a színház. A zene 
és táncszámokat Török Emil dirigálja 6 
kiséri.

Tizedik parancsolat (Felebarátod fe­
leséget ne kivánd). Igazi bomba»sikere 
vau a magyar színházban a Tizedik pa* 
rancsoat cimü amerikai filmhős oldanak. 
Valóságos népvándorlás feketéllik «most 
egész délután és egész este a színkör fe* 
lé s a pénztárak előtt állandóan olyan 
torlódás van, hogy a rendőrség is alig 
tud rndet teremteni. Miután a film csak 
két napra, szombatra és vasárnapra volt 
eredetileg hirdetve, mindenki attól tar­
tott, hogy nem lesz alkalma megnézni 
Amerika legújabb csodáját, a Tizedik 
parancsolat-ot. Megnyugtatásul közli az 
igazgatóság, hogy sikerült még két nap 
ra itt tartani a filmet s igy hétfőn és 
kedden is látható még a Tizedik párán# 
csolat. Vasárnap négy előadás lesz: 8, 

5, 7 és 9 órakor; hétfőn és kedden azon­
ban csak 3 előadás lesz: 3, 5 és 7 órakor. 
Most mindenki arról beszél. Akik látták 
nem győzik magasztalni, akik nem Ját* 
tűk, azok ámalva hallják a csodák soro# 
zatát, amelyek e filmen feLhalmzva van 
nak. Előadások végén valósággal ká­
bulva jönnek ki az emberek a színház­
ból. Az elragadtatás hangján beszél min 
denki arról, amit látott. A filmet az In# 
ternationaj-film Arad forgalmazza.

Hétfőtől kezdve a színházi előadások 
este 9-kor kezdődnek. Miint minden év* 
ben, úgy most ig, a tavaszi idény be­
álltával, a közönség kényelmét és óha­
ját akarja szolgálni a színház azzal, 
hogy az előadásokat egy fél órával ké# 
sőbb, tehát pontosan 9 órakor kezdik.

!

nagv divat
minden színben

'Meglepő ©leső árak^

Ezüst, kék, polár, beige és hazai rókák.
Olcsó boák nagy választékban.

Tel. 12-12. 
CLUJ

Tel. 12-12. 
CLUJ

líiilanyeröre berendezett mely elleni megóvó,

Hétfőtől kezdve tehát életbe lép as esti 
9 órás kezdőt. De a színház kéri a közön 
séget, hogy pontosan jelenjen meg « 
színházban, mert pont 9 órakor minden 
este megkezdődik az előadás.

Vasárnap d. e. 11-kor: Erdész leány, 
szerdán (május 1) d. e ILkor: A tribün 
hőse. Két nagyon érdekes mozbmnlinét 
hirdet a színház. Vasárnap d. e. 11-kor 
az Erdészjeuny ci.mü film-operettet, 
szerdán, május l*én pedig a Tribün hő­
se cimü 8 felvonásos, izgalma», mulat# 
ságos sportd'ilmet fogják vetíteni. Hely 
árak úgy vasárnap, mint szerdán: 15 él 
10 lej.

Pályázati hirdetmény

A medgyesi orth. izr. hitközség alul­
írott iskolaszzéke pályázatot hirdet egy 
oki. igazgatóbanitói állásra 7 oszt elemi 
iskoláján. Fehivatnak mindazok, akik 
igényt tartanak ezen aljasra, képesíti, 
süket korukat, családi állapotokat, vak 
láserkölcsi életmódjukat, nemkülönben 
eddigi működésűket, valamint a romár 

[ és német nyelv tökéletes bírását iga- 
I Z0.16 okmányokkal felszerelt kérésüket 
* Tize kési igényeik megjelölésével legké- 
i sőbb f. é. május hó 15-ig fenti hitkor 
: séghez nyújtsák be. Az Iskola, melynek 

oktatási nyejve a román, a rendes iskolai 
év kezdetén lesz megnyitva, az állás f. 
évi Szept. Lén elfoglalandó.

Médiás, 1929 ápr. 16*án.
Az izr. Iskola-elnökség

nyiltíér
Az e rovatban közlőitekért nem válla 

felelősséget a szerkesztőség

Ullmann prímrabbin
Bislrita

Itteni cégeknek küldött cukorra vonat 
kozó sürgönyeit hitközségünk legnagyobb 
megbotránkozással, mint zsidótlan eljá­
rást* megbélyegző mert illetéktelenül 
beleavatkozott helybeli rabbinátus In# 
tézkedésébe, melynek utasítása kizáró­
lag mérvadó nekünk.

Orthodox Izraelita Hitközié*

Nyilatkozat
A Keleti Újság f. hó 21-i számában 

megjelent »Utóhaug a Tomcho Jesivs 
megalakításához« cimü cikkbe a követi.f 
zőket jelentjük ki:

Méltóságunkon aluinak tartjuk azon 
nevetséges cikkre érdemben reflektálni 
Mintán semmiféle konkrétumot nem búr 
felhozni, a legkönnyebb és leghalásab 
térre randul, a gyanúsítások terer®; 
zsidó közvélemény azonban tiszta 
van mindennel a már a kongresszuson 
különbséget tett munka és axnamu 
között és igT nem fog felülni azon 
lanságoktól hemzsegő frázis#cikknek,. " 
Aki még nem lenne tisztában, az 
menyt fog alkotni magának a * 
Elet« most megjelent számában gvo 
Írói jegyzetek alapján leközölt oh 
tiv híradásból- Ebhez semmi hozzáfűz 
valónk nincs. Az ieazsác #■»«“<* 

beszél.
Oradea, 1929 április 24.

A nagyváradi orth **hló 
Hitközség

— Ischiásnál egy pohár természet** 
»Ferenc József« keserű viz reggel éhgT0- 
mórra véve biztosan előmozdítja a 
mór éa a belek működését s ennek 
vetkeztében cskhamar a megkönny 
lés jóleső érzése tölti el a beteget. ^ 
orvsi szakirodajom kimutatja, hogy 
Ferenc József viz a máj és a végbél L 
irányuló vertód ulásoknál, valw*J®
aranyérnél és prostatabajoknál Is 
sós hatást fejt ki. Kapható 
tárakban, drogériákban és füezerüzle 
ben. f , *
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Közgazdaság
6 ESÉS’ ^igazgatási apparátust a inraB- gadasági munttálatoh szolgálatába állította

a kormány

UJ KELET

(Bacuresti-Bnkarest, április 27 Az Uj 
Kelet ind.) Az államvasutak vezérigaz­
gatósága p! határozta., hogy a tavaszi 
vetések számára szolgáló gabonamag­
vak a. t újabb intézkedésig soron kívül 
veszi fel és továbbítja a CFR. A rende­
let értelmében április 26-tól kezdődőleg 
a vetőmagvakat a CFR teherárutarifája 
83-ik szakaszának i) pontjában felsorolt 
árakafegóriába sorozzák és

az egyes állomások hfvatalbói, min­
den különleges jóváhagyás nélkül, 
kötelesek ezeket a szállítmányokat 

bevagonirozni.
Amen uy ben valamelyik állomásnak 
nem volna diszponzibiüs vagonja, táv­
iratilag köteles a nap bármelyik részé­
ben. vagyis a v agonrendedéskor azon­
nal az illetékes felügyelőségtől kocsikat 
kérni, viszont az inspekciók az első vo­
nattal kötelesek a megrendelt kocsikat 
elküldeni.

A mezőgazdasági munkálatokkal kap 
csolathan Mihalache íöldmivelésügyi 
miniszter körrendeletét intézett vala­
mennyi prefektushoz és mezőgazdasági 
tanát '0.- hoz, amelyben felhívja őket, 
hogy az illető vármegye összes közigaz­
gatási és közgazdasági szerveinek bevo­
násával az egész szezon alatt a leghatá­

sosabb módon segítsék elő a mezei mun­
kaiatokat és lássák el a földmives la­
kosságot a szükséges útbaigazításokkal 
■iogy a vetéseket a legmegfelelőbb mó­
don végezzék el.

A miniszter körrendeletében megem­
líti, hogy a hosszú tél és a kedvezőtlen 
időjárás miatt a tavaszi mezei munká­
latok nagyon elkéstek.

A helyzet annál komolyabb, mint­
hogy a fagy következtében az őszi 
vetések tekintélyes része tönkre­

ment.
Különleges súlyt helyez a körrendelet a 
tengerivetésre. A gyenge tavalyi ter­
més és az erős tél következtében a ten­
gerikészletek legnagyobb része elvesz­
tette csiraképességét és amint a tapasz­
talatok mutatják,

* az elvetett tengeri igen sok helyen 
nem kelt ki.

A hatóságoknak kötelességévé teszi a 
miniszter, hogy erre felhívják a mező­
gazdák figyelmét és azt tanácsolják ne­
ki, hogy a tengerivetőmagvakat előbb 
vizsgáltassák meg, nehogy emiatt sú­
lyos károk érjék a gazdákat és az ország 
tengeritermése veszélybe kerüljön.

Lj ajapokra helyezik a devizaellen- 
drzest. Bukarestből jelentik: Pénzügy­
miniszteri körökben hire jár, hogy Na 
kormány megszünteti a devizaellenőrzö 
hivatalok működését, amelyeknek a megy 
is csak statisztikai szerepük van most.
A devizakereskedelem ellenőrzését más 
»lapokra fogjak fektetni.

Uj kerületi beosztást nyernek a 
kereskedelmi kamarák. Május 26 ikán 
fbg; ak lezajlani az egész országban a 
választások a kereskedelmi és iparka­
marák autonom vezetőségének megvá­
lasztására. Ezzel kapcsolatban az ipar 
és k-. .--skedelemügyi minisztérium meg­
változatta az egyes kamarák területi 
beosztását. Az uj beosztás értelmében 
az erdélyi kereskedelmi és iparkamarák 
kerü ti illetékessége a következő lesz:
A gyulafehérvári kamarához Alsofehér- 
és KisS'tüküilu-megye tartoznak, az aradi 
kamt;-a'.oz Aradmegye, a brascói kama­
rához í.rassó, Fogaras, Háromszék és 
Nagy];üküllő vármegyék, a kolozsvári 
kamatához Koiozs, Naszód, Törd a, Szi­
lág} es Szamos-vármegyék, a dévai 
kamarához Hunyadvármegye, a lugosi 
kamarához Szorény-megye. a nagyvá­
radi kamarához Biharvármegye, a szat­
mári kamarához Szatmármegye, és Má- 
ramaros, a nagyszebeni kamarához Szé­
kén-megye, a maros vásárhelyi kamará­
hoz Maros, Csik és Udvarhely megy ék,
1 temesvári kamarához Temes-Torontál 
j-s Krassó-vármegyék. Itt említjük meg, 
hogy a minisztérium Domán Sándort 
n aradi kereskedelmi és iparkamara 
‘gazgatósági tagjává nevezte ki.

Befejezéshez közeledik az uj vám­
tarifa megalkotása. Bukarestből jelen­
je- A behozatali vámtarifa revíziója a 
befejezéshez közeledik. Az uj tarifa 
j^ohnikai kidolgozását rövidesen meg- 
«zdi egy specialis bizottság, amelyet 
“jadgearu miniszter fog kinevezni. A 
riottság munkáját a következő kritéri- 

fogják determinálni: Termelési 
l?ii5 > •' nagybani eladási ár loco gyár, 
"^kereskedelmi árak, az importált cik- 
ok ara loco határállomás, az illető cik- 

külföldi ára, az 1927 évi termelés J 
fogyasztási arány, a Romániában ér- 1 

*°ye3 vámkiróvási egység, valamint a

Lengyelországban, Csehszlovákiában, 
Jugoszláviában, Németországban, Ausz­
triában. Bulgáriában és Magyarországon 
érvényben lévő általános és konvencio­
nális vámiiletékek.

Előléptetések az Erdélyi Bank és 
Takarékpénztárnál. Az Erdélyi Bank 
és Takarékpénztár Rt igazgatósága 
Hargitay Bertalan vezérigazgató előter­
jesztésére Hollósi Andort, a brassói 
fiók igazgatóját, eddigi működésének 
megtartása mellett, központi ügyvezető 
igazgatói címmel tüntette ki; dr, Fried­
länder Sándor, a nagyváradi fiók helyet­
tes igazgatója igazgatói címmel lepett 
elő; Petrean János központi cégjegyzőt 
központi aligazgatóvá léptette elő; 
Brecher Zs gmond központi cégjegy7zőt, 
a marosvásárhelyi fiók főnökhelyettesévé 
nevezte ki; Szenszky Antalt cégjegyzői 
jogosultsággal való felruházás mellett, 
a tordai fiók vezetőjévé nevezte ki; 
Ulbrich József kereskedelmi meghatal­
mazottat a nagyszebeni fiók cégjegyző­
jévé, Erdős Béla fatisztviselőt a tordai 
fiók cégjegyzőjévé, dr. Ehrlich Kálmán 
kereskedelmi meghatalmazottat a nagy­
váradi fióknál cégjegyzővé, Révay Béla 
kereskedelmi meghatalmazottat pedig a 
brassói fióknál cégjegyzővé léptette elő.

Kereskedelmi meghatalmazotti minő­
ségben cégjegyzési jogosultságot nyer­
tek: Mayerhofer Ferenc, az aradi fiók­
nál, Markovits József a nagyváradi fiók­
nál, Schill Rudolf, a nagyszebeni fióknál.

Kpzépenrópai hajózási konferencia.
Ismeretes, hogy a május 4-én megnyíló 
Budapesti Nemzetközi Vásár egyik leg« 
jelentékenyebb csoportja a számos küllői 
di állam részvételével rendezett hajózási 
és Duna-kikötö kiállítás lesz, amely al 
kálómból középeurópai hajózási konfe­
rencia is lesz. A konferencia a középeuró« 
pai viziutak és hajózási kérdések egész 
anyagát fogja felölelni, amiértis Közép» 
Európa minden államából már eddig is 
a legkiválóbb szakemberek jelentették be 
a konferencián való részvételük!: Most, 
úgy értesülünk, hogy a Hantos El emer 
ny. államtitkár elnöklete alatt álló kon 
ferenciát május 11—13 között tartják meg 
«, kereskedelmi és iparkamara nagy ta.
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”ÍC^t™ébon*,A1 konferencia titkává- j (zongora), Nagy Izabella és Cselényi Jó- 
la « , miei \^nf 01 a 'onierencia fótit \ zsef (ének), M agy ári Imre és cigányze-
Wraoat vrateése alatt áll (BodapetiiKe nekara, továbbá a,. Opo.-aház ta-ialból 
reskedelmi és Iparkamara V. Alkotmány | alakalt ének tanaiból
a. 8.), akihez a bejelentések intézendő!.
és aki minden, a konferenciát illető ügy 
ben felvilágosítást ad.

Rádió műsor
%

Idő 2 kSzépeyrópai

Vasárnap, áprlis 28. - Budapest, 9: j
Újsághírek, cozmetika; 12: Déli harang : 
szó, időjárás jelentés; utána szimfonikus ; 
zcnekarii (bangv. Iíözrem.: Idg. Szabóné 
züsögön Lenke énekesnő és Salgó Sándor 
hegedűművész; 16: Rádió Szabadegye- ; 
tem. Előadások és az Egyetemi Ének- I 
karok énekszáma,.; 17.20: Balázs Árpád 
magyar nótaestje, Magyari Imre cigány ; 
zenekarának kíséretével; 18.30: Sportered j 
mények; 18.45: Diákszerelem c. operett j 
előadása; 21.10: Hegedű-zongora szóná I 
ták, előadják: Hubay Jenő és Stefánia I

es zenekar; 22.15: Idcjá* 
i as jelentés, hírek, majd Baehmann jazz 
band. — Bées, 16: Hangverseny, Do» 
many Sári énekesnő közrem.; 20: Jose» 
line Straus ay äriaestje; 20.30: Közvet. 
Budapestről. — Berlin, 17: Szórakoztató 
hangv.; 20; Vidám magyarok. Feolvasás; 
20.80: Közv. BudapestTőI. utána Dajcsr 
Béla zenekarának hangv. — Breslau, 
16.30: Hangverseny; 20.15: Rudolf Feigerl 
zongora-estje. — 5 G B. Daventry. 15: 
Szórakoztató z:ene; 16: Ballada-hangv.: 
Rupert Bruce (tenor) és William Gwin 
(bariton) közrem.; 18.30: Könnyű zene; 
22.30: Tánczene — Frankfurt, 1635:. Hang 
verseny;' operarészletek; 20.30: Egy 
operett közv. — Kaitowitz, 16: Gramofon 
zene; 17.55: Hangverseny; 20.30: Közv. 
Budapestről. — Koppenhága, 16.15: He« 
gedühangv.: 29.06: Bach-hangv-, Telmä« 
nyi Emil közrem. — Leipzig, 16.38; Hang 
verseny; 20: Dvorak: Die Dickschädel e. 
operája, — 2 L O London 16.15: Szóra» 
koztató zene; 18.45: Gordon Bryan Bach’

Imre; 22.10: Időjelzés, majd cigányzene, j 7X>ngorahangv..; 20.40: Wagner: Tiüdtan 
- Becs, 11: A bécsi filharmonikusok j és IsoWe c. zenedrámájának közv. 22.25:
hangv. 17.50: Részletek Kurt Weill: Die 
Dreigroschen Oper c. operájából; 19.10: ;
Kamarazene; 20.15: Egy hang játék elő» 
adása; utána esti hangv. — Berlin, 15.30 :
A német—olasz labdarugó mérkőzés köz j 
vetítése Torinóból; utána /szórakoztató ! 
zene; 20; Zenekari hangv.; 21: Esti szóra j 
koztató műsor. — Brünn, 10 30: Délelőtti j 
hangv. a Dvorák-ünnepről; 15.30: Fii« j
havjmónikus hangv.: 18.05: Operaár iák; j 
20.55: Operettzene. — Hamburg, 13.05: Va j 
sárnapi hangv.; 17.30: ötórai teazene; 20 ■
Strauss: Denevér c. operettjének előadó j 
sa; 23.30: Tánczene. — Kattowitz, 1515: !
Szóakoztató zene; 20.30: Hangverseny köz j 
vetítése Varsóból; 23: Tánczene. — Köln 
11.30: Vegyes karének; 16.30: Hangver­
seny; 20: Beethoven első és IX. szimfó­
niájának közv. — Königsberg, 16.15: Szó 
rakoztaíó zene; 20: Carmen c. opera köz 
vetítése; utána tánczene — 2 L. O. London j 
25.30: Groladys Naish (sopran) és Den- I 
ins Noble (bariton) hangv.. 1/.15: Bach« j kárijan eiacjj. _ str. 
dalok, karénekhangv.; 21.05: Részletek ! Baritíu' (Malom-u) 16., 
hires oratóriumokból — Milánó, 16-45: ; midszint. 
Szórakoztató zene; 18.20: Jazz«band; 21: ■
Egy opera közv. _ Prága, 12.30: Dvorak j Házias, komoly nőt,

John Turner (tenor) és Ethel, Walker 
(zongora) hangv. — Nápoly, 17: Garzia 
G. (sopran) hangv.; 21: Puccini: La Ron- 
dine c. operájának közv.

fiPRÓHíRDCr£S£K
Egyszeri közlésnél egy szó 5 lej, vastagabb 
betűvel lOiej. Legkisebb apróhirdetés 50lej. 
Állástkeresőknek 30 szózalék kedvezmény. 
Ao óhirdetések dija előre lizetendö. jeligés 
levelet csak úgy további tuck, ha portó bélyeg 
mellékelve vaa. fii jegyzési hírek dija 258 lej.

22—25 éves, komoly
leány ismeretségét kc- 

\ resi 30 „éves önálló 
! kereskedő, háztulaj- 
! dónos. Leveleket, 500“ 
\ jel gjre a k adó to- 
s vábbit. 18-37

hangv.; 18.05; Karének; 21: 
15.15: I ilharmónikus hangv.;

Rádióstrió; német-romín nyeiv-
I tudással, keresek két 

20.30: Hang ; kisfiú mellé. Ajánla-
vorseny (ének zongora); 23: Tánczene.

Hétfő, április 29. - Budapest, 915:
IV:ó hangverseny; 12.05: Hangverseny, 
Pálffy Mária (ének), Fehér Ilona (hege- : 
diii). 36: Asszonyok tanácsadója; J7.4fl: ; 
Kalmár Tibor és zenekarának hangver- ; 
senye: 18.50 Német nyelvoktafás; 19.25: I 
Vitéz Garamszeghy Sándor előadása: ’ 
Magyar Sziget Szibériában; 19.55: Fe- j 
nyő József előadása: A hírszolgálat fej 
lődése az ókortól a rádióig; 20.30: A 
nemzetközi mtisorcseresorozatban a bu« 
dapesti Stúdió hangv. Közrem.: Hubay 
Jenő (hegedű), Gábriel Ferenc (2. hege« 
dü), Zsolt Nándor (mélyhegedű), Zsám« 
boky Miklós; (gordonka), Bartók Béla

tok, esetleg személyt s 
jelentkezesek Delica­
te se iizl tbe C uj, 

Plata UnH. 4. kéretnek

Ebédlők, bá'ók, uri-
szobák mé yen leszál­
lított árban LAM PEL 
bútor rak’a á?an sze­
rezhetők be. Cluj, Str. 
Reg. Maria 34. 1807

“33*7(2. fiatal, nőtlen, 
töob évi praksziísa: 
hitközségnél vagy na­
gyobb faluban p'TTT 
és g«2in á iást
keres. S/ivcs ajánla­
tokat Si.no i Lajos 
Hida drrre kér.
&ÜÚÚÜÜO

Német és magyar 
nyelvet beszélő Frau- 
ieint keresek 6 éves 
fiam mellé. Dr. Bär 
Ernáméi Dej.

Egy teljesen jókarban 
levő Pathefon külön 
gramofon és zafír­
köves kicserélhető 

Pathefon membránnál, 
10 elsőrangú lemezzel 
igen olcsón eladó. — 
Cím P. Cuza Vcda 12., 
hátul az udvarban.

Zsidó uriieány, ki a 
háztartást megfelelő 
segítséggel vezeti és 
a gyermekek mellett 
felügy eletet is vállalja, 
elhi lyezkedne jobb úri 
családnál. Megkeresé­
seket .Megbízható, 
rendszeretö“ jeligére 
a kiadó továbbit.

Autorizáít könyvelő, 
magyar, néniét, román 
ievUező azonnalra ál­
lást változtatna. Szives 
megkereséseket „Bi­
lanz-* jeligére a ki­
adóba kér.

Humanistát ke­
resek, aki nyugdijam 
részbeni 1 kötése t ile- 
nében lCOj lel kölcsönt 
adna. Cim a kiadóban.

HOTEL IMPERIAL PALACE
Igazgató: TASCU CIOMU.

Calea Victorlel Oo 47.
Telefon 312/82 Bukarest

Elsőrangú .szálloda, te jesen átdokitva. 110 világos, elegánsan bútorozott szoba. °éldás 
tisztaság. Központi fűtés, lilrdőszobik, 11 ?t. Melegvíz az összes emeleteken. A legtökélete- 
Arak 150 leitől felfele. sebb ké.iy^lmi újítás Akii. Minden nyelven beszólnak.

Szemben a király! palotával. 
Telefon 312/83



It Oi KELET

Olga megtérése
Pészach-rajz R. A. Braudestői

Szédereste az 1882-ik esztendőben.
Jacob Efrosz nagy ebédlőjében ízlése­

sen terített asztal. Efrosz és felesége 
súlyt helyeznek u-á, hogy uj vendégeik a 
legfényesebb fo^dtatásban részesüljenek.
A székeket a vendégek számához mérten 
szaporítják és két »bőszéből« készítenek.
A felsőt a házigazdának, jobbján a má­
sikat a vendég részére.

Beeses vendégük van. Gedalja, Ja­
cob legidősebb fia, aki feleségével és leá­
nyával ideköltözött, miután a tavalyi no 
eai zavargások alkalmával földig lerom­
boltak kiewi házát. Gedalje Efrosz a ha 
ladók táborához tartozott és házát is a- 
szerint vezette. Gyakran dicsekedett mo 
dein gondolkodásával és bizonyos büsz­
keséggel hirdette, hogy házában ismeret 
lenek a zsidó szokások. Szinte elfelejtet­
te volna, hogy zsidó, ha nem emlékeztet 
tők volna rá az ueeai zavargások és a 
bezúzott ablakok. El is hagyta Kiewet 
sé aíköltözködött állandó tartózkodásra 
apja lakhelyére és' ma estére hivatalos 
apjához feleségével és tizen hatéves 1
Olga leányával. |

Olga, aki apja szellemében nevelke- j 
dett, csodálkozva látja először életében j 
az »öregek* előkészületeit a szederhez. i 

Jacob és felesége dél óta szorgoskodnak j 
az asztal elrendezése körül. Végre készen j 
all minden híven a régi szokáshoz. Nagy, j 
báromkaru ezüst gyertyatartók, gyertyák ; 
kai, állanak az asztal közepéi). Az asz- j 
talfőn két nehéz ezüsttálca, mindegyiken j 
három m.icóh es a szertartáshoz való 
többi cikkek, etakarva selyem takarók- j 
kai, ráhimezve arannyal a «Pészach» szó- ;
Az asztal mindkét oldalán a vendégek szá ; 
mának megfelelő aranyozott serlegek éü j 
néh any üveg bor. Jacob és fia még tem- j 
plombán vannak. A két asszony még 
mindig rendezi az asztalt, Közben Olga 
egyik sarokban ül és mosolyogva nézi . 
az előkészületeket.. \

Kiewben nevelkedett keresztény nevelő ; 
intézetben egyforma könnyedséggé olvas ; 
ésbeszéli az ország nyelvét mint a fran )
riát. de minden, ami zsidó, teljesen ide • enu»-» » **«*'------- ,,,
gén előtte Szép, fiatal és bizonyos lelke Mózes, uj életet hirdet a «

érintkezni «ata: mágv.á. j „,k -bacsót «. «m.g»** ^ 
sokkal és katonatisztekkel. Igazi menve- ; dUatoi tettel felszabadd hatartw«er_em 
délyt vagy szerelmet nem ismer, de ki- , bért, asszonyokon és gyei ' ...
bonlakozott benne már az ábrándozás és | Leveszi a bilincseket .
örömtől megindult an fogadjon az előtte kezeiről- Szerencse« veletl^ y 
el vágtató fiatal csinos lovas köszöntését 

Nyílik az ebédlő ajtaja.
Jacob és fia hazajöttek a templomból.

Mily szép most az öreg, ünneplő ruhájá 
bau. Hosszú, mellig érő szakálla méltó­
ságot kölcsönöz örömtelt, mosolygós ar­
cának. Megelégedés tükröződik szemében 
és mozdulatlanul csüngnek ezüstös fürt 
jel, néma tanúi lelki nyugalmának:

Mindenki elfoglalja a helyét. Olga ll- 
— Vettem neked orosz fordítású liaga-

dat__mondja
nyújtja unokáj 
könyvet

oross fordítás olvasókba és amikor oda 
ér, hogy: A macóh, amit eszünk ma: mit 
jelent? naiv komolysággal fordul nagy­
apjához es következőkepen szól:

— Felfedezem egy fontos kérdést, nagy 
apa. Komolyan miért eszük észt a kovász 
tálán kenyereit Nem illenék a mai ünne 
pélyes vacsorához inkább jó, ropogós ka 
lács?
_ Várd meg, leányom, hogy a hagadát

végigolvassuk, azután majd megfelelek
reked.

A nagyanya rosszalólag csóválja a f« 
jét Olga hitetlensége m^at*. Szenetne 
mondani valamit, de férje jelenléte es 
az ünnepélyes hangulat beléje fojtja a 
szót A hagada első részét már végigoi. 
vasiak. Isznak a második serlegből, mos­
danak és feltálalják a vacsorát.

Az öreg immár Olgához fordul.
1 Helyesen kérdeztél, gyermekem. Hal 

! gass meg,, elmondok neked egy' csodál«
I tos törtéetet egy érdekes regényt;
I Olga figyelmesen feltekint

_1 Ezelőtt sói:, sok évvel Egyiptomba 
I érkeztek idegen emberek, hogy letele- 
j pedjenek és juhalkat legeltessek. Ez tor- 
■ tént a király beleegyezésével, sőt e.gy enel 
! parancsára. Egyik fivérük ugyanis al- 
i király volt az országban és azt utam- 
! totta a király, hogy hozza el csaladját 
í Az emberek jöttek letelepedtek, dolgoz- 
; tak és áldást hoztak az országra evszá- 
i indokon keresztül. De mi. kirily kerül \ 
! (rónra.. Ennek elve volt: Egyiptom M | 

egvptomlaké! és kezdődött az idugenek 
i üldöztetése. Elkobozta polgiri 3oga,kat. | 
I rabszolgákká tette é, kínozta őket kegyel . 
I lenül. Gyermekeiket a Nílusba hajította i 

és elkövette a legborzalmasabb kegyet j 
lenségeket. Hivatalnokai még nála is ke­
gyetlenebbek és vérszomjasabbak voltak, 
Gyermekem, ezek az ártatlanul üldözőt 
tek a te, az én, a zsidó nép ősei voltak.

Rejtett könny szökik Olga szeméből. 
Az öreg folytatja elbeszélését:

— Hirtelen megjelenik egy megmentő 
jo ennek a népnek. Közülük való • vnber.

szeinysdélyességget egy közeli tftlszaba 
dulá* gondolat«. Képzeletében ott látta 
Mózest, mint hadvezért és Józsuát, mint 
tábornokot, magas paripán amint kivont 
karddal kihívjak az el|eséget hogy eza 
baditsák fel népüket.

— De miért nincsen mostan Mózesünk, 
Józsuának? — gondolkozót Olga — Miért 
nem támadt megváltó; mentő Kiewben?

De talán eljön még! Hiszen nagyapa 
mondja, hogy jönnie kell.

A következő szédereetén Olga is ^ 
gédkezik nagyanyjának és anyjának ai 
asztal rendezgetésében. Most már mond 
hatja nagyapjának:

Már tudom, miért élvezzük a kovíe*. 
tálán kenyeret?

(fordította: Löffler Vilmos).
Iliim« I I I Eli

Vasárnap, 1929. április 2>.

MOST JELENT MEGJ

Az első magyarnyelvű könyv, amely rendszeresen összefoglalva ismerteti:
A palesztinai kolonizáció ötvenéves történetét; 
a palesztinai kolonizáció módszereit, tárgyi és személyi tényezőit; 
a kolonizáció közgazdasági és pénzügyi problémáit.

Ára ©0» lej. — Megrendelhető: Az Uj Kelet könyvosztályában.

kialy udvarán nevelkedett Mózes.
Műveltségre tett szert és szerzett is­

mereteket a hadtudományban is.
Éjfélkor hagyta el az egésznép az or- 

; szagot az 6 vezetése alatt, hogy a s;vs 
1 tagon keresztül térjen vissza ősei OTSzá 

gába. A sivatagban is voltak ura ködők 
I és királyok, akik magakadUrozták .M 

továbbmenetelUkben és karcra . _
I „tették. De Mózes bátor é, 

volt és oldalán állt Józsua,Iieivuu UH»»/, svnvu.va.ou j V01t és uiuaiau ---- -
[ja a nagyapa, amidőn át- j derék? Iiarcos-; Hamartosan 
újának a kis, ízléses kötésű : sivatag* büszke fiait é» meghódítót a a

í harmincegy királyt, akik
A széder előírás szerint folyik. Az Öreg t tolták őseik országát. Onauó kira.ysag. . a . . . 1 1 • I . 1 t • I Ä Írés fia áldást mondanak, a szintig teli 

Serleggel kezükben.
Mindenki iszik. A szolgáló körülhord­

ja a raosdótálat Mindegyikük vesz egy 
darabol a zöldségből, kettétörnek egy ma 
colit, amelynek egyik felét a párna alá 
helyezik. A széder résztvevői föl emel­
kednek helyeikről. jjMjagasra . emelik az 
ezü-itálcákat a macóval.

»Ho lachmo anjo. . .« Ismét megtöltik 
a serlegeket.. Elmondják a hagadát ének 
lő hangon.

Olga feszült figyelemmel kiséri a szer 
tartást.

Olyannak tűnik előtte, mint valami 
színdarabnak egy jelenete, Látja, hogyan 
emelik, majd visszahelyezik a serlege­
ket, feltakarják,, majd ismét letakarják 
a maeóht. Kedve kerekedik, hogy felka­
cagjon, de a nagyapja iránt érzett tisz­
telete belefojtja a nevetést és komolyan

alapítottak, amely kivívta az akkori ősz 
szes népek tiszteletét: A mi országunk!) 
mindenki egyenlő jogokat élvezett, ve 
üldöztünk mi soha. senkit hite miatt, só­
im nem rövidíthetünk meg senki agait: 
Mint más népek, mi is harcoltunk önál­
lóságunkért, győztünk is, amíg aztan 
idegen, erősebb népek elhatalmasodtak 'e 
lettünk, elűztek hazánkból és szétszórtak 
a világ minden tájába. És most ismét 
vagyunk szabadságnélküli, elnyomott 
üldözött emberek.

Olga keservesen sirt.
— Ma azonban ünnepeljük első fejsza 

badulásunk emlékét és kifejezzük ama 
reményünket, hogy eljő egy mentő, egy 
megváltó ismét felszabadit és visszave* 
zet őseink országába.

Olga egész éjszaka erre a történetre 
gondolt. Felelevenedtek lelki szemel előtt 
a kiewi zsidóüldözések képei. Csak egy

Homolv és víg könyvek:
Fülöp Miller René: Rasputin a szent ördög, a szi­

bériai muzsik és a nők (450 nagy oldal, 93 képpel) ára 612 lej 
Renan Ernő: Az apostolok 

„ „ Jézus élete
W. J. Locke: Pujol Arisztid vidám kalandjai 

„ „ Simon de Gex megtérése
Sibiiía Alermo: Szeretlek, tehát vagyok 
Paul Langenscheidt: A férjtől a férjig 
Szenes Tilda: A nagyszerű házasság 
Szerencsés Péter: Pontopiddannak, a jelenkor leg­

nagyobb irózsenijének Nobel-dijat nyert regénye: 
két kötet

Thea von Harbol: A Spion
L. Merrick: Bűn és bünhődés 
L. Osbourne: Halott János királysága 
Szederkényi Anna: Az asszony meg a fészek 
:ourths Mahler: Követlek 

„ „ Győzelem
„ „ A megmentő

Osbourne: Sportszerelem 
Farkas Imre: Sisters takács 
Harland: Prosporo barátom 
Hornung i Az uj herceg
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Kaphatók az U| Kelet kőnyvoszíályában,

CEütísa

* m"'-L mint 501o-al olcsóbban
lej helyett 320 lejért

kaphatja rövid ideig H. G. WELLS

néz az előtte fekvő könyvbe. Belefog az gondolat foglalkoztatta fiatalod,

cimü kötetét ragyogó kiállításban, félbőrkötésben.

107
Illusztrációval

Művelt ember 
könyvtárából 
e könyv nem 
hiányozhatik.

Az irodalom, zene és a 
képzőművészetek történe­
tének áttekintése a leg­
régibb időktől napjainkig.

strilaj

Kapható az UJI KELET könyvoszíályában.
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Sírj

iLcnzi
Égéi 
leiéi 
Négy Efí hl

Keliog esi 
de, ugylntsq 
le annyira 
Baldwin nail 
küipolitikaij 
szerelésről, á 
háboruellenl 
marad. Aa 
ügyi állami 
many elnöu 
tót nem ind 
alsó házban I 
taszolva ki J 
és az a meri 
kezesnek na 
keuíését ki 
Gibson java 
landó a szá 
csökkentéséi 
— Csak öi 
variadul 
„csak ön il 
viszonoz, ld| 
megoldásán! 
akadálya ] 

l ehat ko| 
A laikus lj 
innék a dia 
bármiféle fc 
elfogad, esa 
konkrét lépéi 
a fontos és 
telik. A vilá 
egyes állam 
redukcióját, 
sának zálog 
csökkentésig 
azonban ép 
származik, 
másiknak a 
logg-paktun 
dályba, me: 
tartalmaz é, 
intézésének 
képesség tói 
ben a köles) 
és barátság 
amely a hé 
mentumra j 
tumnak hia 
káig a lesz) 

A leszefe 
értekezleten 
tettek elő, j 
banoanyagc 
megtiltását 
a németeke 
lan dók, ki 
mig a frarn 
lengyel és 
ikusan áll 
s°k a jövő 
tásait festil 
A vegyi la 
nak olyan
amelyek pi 
minden éle
kezö hábori 
iák szüntet 
békés terül:
csecsemők
halottakká
árv, elképzi 
ecnek az i: 
fására irár 
bélyeg/'í ?
civilizált ál
viselésnek
alaPitja? É 
ton sem eg 
leszerelési


